

RÝMAŘOVSKÝ HORIZONT

7/2004



Čtrnáctideník regionu Rýmařovska

Ročník VI.

Vyšlo 16. 4. 2004

Cena 8 Kč



Írán očima českého studenta
- beseda se Zdeňkem Vilhelmem



Policie se zaměřila na podávání alkoholických nápojů nezletilým a mladistvým



Velikonoční ateliér ve Stránském oživil tradice vítání jara



Městské muzeum otevřelo výstavu kreseb a grafiky výtvarnic Zuzany Požárové a Zuzany Růžičkové



Ve Středisku volného času se uskutečnil 3. ročník Velké ceny Rýmařova v ping pongu

Írán jak ho neznáte aneb Do nitra solných jeskyní

Naši čtenáři si určitě ještě vzpomenou na rozhovor s Davidem Ševčíkem, pracovníkem nadace Člověk v tísni, který loni v listopadu přijel do Rýmařova na besedu o životě v současném Afghánistánu. Arabské země Blízkého východu, o nichž se všeobecně (a zcela jednostranně) míní, že jsou veskrze nebezpečným semeništěm islámských tero-

ristů, přitahují mladé dobrodruhy čím dál víc. Dokladem toho je i další beseda, tentokrát o Íránu, kterou uspořádal Studentský klub SVČ v rýmařovské knihovně 2. dubna. Jejím hlavním aktérem byl Zdeněk Vilhelm, student posledního ročníku geologie na Karlově univerzitě. Návštěvníkům besedy, kterých bylo i tentokrát poměrně dost, vyprávěl o vě-

decké expedici, již se účastnil, i o všedním životě Íránců, který měl možnost částečně poznat, ukázal celou řadu krásných fotografií, pustil něco íránského „popíku“ a předvedl i dva suvenýry - nerosty, jež si z dalekého Íránu přivezl (co jiného může zaujmout vášnivého geologa). Všem, kdo besedu propásli, nyní nabízíme alespoň krátký rozhovor.

Přede dvěma měsíci ses vrátil z expedice do Íránu, která nesla název Namak 2004. Co toto slovo znamená?

„Namak“ znamená persky sůl, což dobře vystihuje zaměření naší výpravy do íránského solného krasu. Expedice se konala na přelomu ledna a února, trvala měsíc a jejím cílem bylo nalezení a zmapování nových jeskyní a zároveň popis vzniku a vývoje těchto jeskynních systémů.

Kdo se vaší výpravy účastnil a kdo vás podporoval?

Bylo nás devět, všichni měli něco společného s geologií nebo s jeskyňářstvím - kromě (zvěro)lékaře výpravy Martina, který je mikrobiologem. Sestava výpravy byla takováto: Jirka Bruthans, Lukáš Palatinus, Michal Filippi a já, všichni studenti geologie na pražské přírodovědě, Milan Geršl, který studuje geologii v Brně, Ondra Jäger ze správy CHKO Český kras, Martin Novák, který pracuje ve Zbrašovských jeskyních, sanační geolog Tomáš Svoboda a jeskyňář Michal Kolčava. Výprava neměla žádné oficiální zaštitění. Původně to také vypadalo, že si ji celou zaplatíme sami, a nebýt štědrosti firem Moravský cement, Gemma a Namche, bylo by to tak i do padlo.

Která místa jste probádali a s jakým výsledkem?

Nejatraktivnější mělo být propojení pětikilometrové jeskyně Tří

naháčů s blízkými jeskyněmi na ostrově Qeshm v Perském zálivu. Vznikl by tak nejdelší systém v soli na světě! Letos se nám to nakonec nepovedlo. Kromě toho jsme zmapovali přes desítku jeskyní v solných pňích na ostrovech Qeshm a Hormoz v Perském zálivu a v pohoří Zágros, zdokumentovali nezvykle bohatou a krásnou solnou výzdobu, odebrali vzorky na datování radiouhlíkem ke zjištění stáří jeskyní a rychlosti výstupu solných pňů. Solný kras se vyvíjí tak rychle, že můžeme sledovat vznik jeskyně takřka před očima. Je to jednodušší model k pochopení vývoje klasického vápencového krasu.



Můžeš přiblížit charakter solných jeskyní?

Funguje to stejně jako u jeskyní ve vápenci, jenže tady dešťová



voda rozpouští sůl. Ta má původ v dávném vysychajícím moři a dostala se k povrchu ve formě

přes 50 °C). Zatímco Íránci byli navlečení, my jsme se v íránské zimě cítili dobře. Naproti tomu jen několik set kilometrů severněji v horách klesají teploty v noci k nule a najdete tam i sněh. Zima je také obdobím deště - měli jsme proto jedinečnou možnost sledovat proměnu vyprahlé, sluncem sežehnuté krajiny v rozkvetlou louku během několika dní.

Na nějaké aklimatizační potíže jsme naštěstí neměli čas. V Íránu je čas posunutý jen o dvě a půl hodiny, to si zvykneš rychle.

Předpokládám, že jste nezůstali po celou dobu ponoření v jeskyních. Která města jste navštívili? Pátrali jste i po historických památkách staré Persie?

V Teheránu, Širázu a v přístavu Bandar Abás jsme pobýli dohromady snad jen pět dní. Měl bych ale připočítat i pět dní na ostrově Hormoz, kde jsme bydleli na kraji rybářské vesnice - tam jsme byli obrovská atrakce - běhal za námi chumel děcek a od obchodu k obchodu nás ochotně vozili jejich tátové na motorkách. V Íránu je otázkou společenské prestiže postarat se o hosta - tím spíš, je-li to cizinec. A Íránci to dělají upřímně rádi, jsou na tebe zvědaví. Ve městech se to ale pomalu začíná podobat lhotejnosti, jakou známe u nás.

Co se týče historických památek, jde o to, s čím se spokojíte. Rozhodně nečekejte, že všechny

solných pňů, které si můžeme představit jako „komíny“ soli tlačené vzhůru tíhou nadloží, podobně jako svíčková mezi kne-dlíky na talíři. Solné jeskyně mají svoje zvláštnosti. Voda, která je protéká, obsahuje desetkrát více rozpuštěné soli než mořská voda a udržuje vlhkost v jeskyni na 80 %, což spolu s teplotou vzduchu 29 °C zajišťuje podobnou potíci kůru jako dobře vyhřátá sauna.

Jak na vás zapůsobila íránská krajina? Měli jste problém s aklimatizací?

Tak jako u nás vrcholí v Íránu na přelomu ledna a února zima, takže v Perském zálivu panuje milosrdných 30 °C ve stínu (v létě





památky budou restaurované a udržované, jak jste zvyklí z Čech. Například starodávná Persepolis. Dá se tam udělat pár dobrých fotek, ale vcelku máte dojem, že kdyby zůstala pod zemí, bylo by jí lépe. Necitlivé „náhrady“ chybějících částí betonem nebo bezohledně vedené rozvody elektřiny pro světelnou show, reliéfy otlučené po islámské „revoluci“ v sedmdesátém devátém. Tím iránské památky nezatrácují! Nádherné mešity v Esfahánu, zoroastrijské chrámy v Jazdu, starodávné zikkuraty - určitě je na co koukat.

Jací jsou Iránci? Chovali se k vám coby cizincům ze země, jež je členem NATO, nedůvěřivě?

Iránci dokonale rozlišují mezi vládou země a národem. Jsme členem NATO, naše vláda přislужuje „americkému satanovi“, ale ty jsi prostě z Česka - jaké tam máte počasí? - a teď si spolu dáme čaj. Opovaž se ale ztratit

pas, jako se to stalo nám! Na úřadech sakra pocítíš, co stojí členství v alianci. Ale to je jasné - úředník má svoje pokyny. Stejně jsme se chovali my k zá-



padním cizincům za komunistů. Občas se ti stane, že se k tobě někdo má nedůvěřivě. Většinou to znamená, že je poblíž „nějaké tajnej“ - i oni své tajné policisty dobře znají - a styk s cizinci samozřejmě podléhá kontrole.

Jinak je Irán dokonale kapitalistická země. Všechno tady za chvíli seženeš a zařídíš - pokud za to zaplatíš. Jako cizinec, který má přece spoustu peněz, si dokonale vychutnáš smlouvání o všechno, pokud nechceš platit troj- až desetinásobek běžné ceny.

Při besedě jsi hovořil o svém setkání s kočovnými Kaškajci. Která etnika v současnosti

obývají území Íránu?

Napočítala bys desítku národů. Téměř všichni jsou muslimové, devět z deseti šité. Troufnil bych si charakterizovat pouze Kaškajce. Jsou na tom podobně jako cikáni u nás - vypadají totiž trochu jinak a navíc kočují. Pasou v nekonečně rozlehlém Íránu svoje kozy a ovce, jejich ženy vyrábějí nádherné koberce. Vláda se je snaží usídlit do uměle vybudovaných vesnic. Jsou relativně chudí, ale vlastně mají všechno, co potřebují. Občas někde něco ukradnou - aspoň to o nich tvrdí ostatní. Nám tedy shodou okolností jeden chlapík s puškou vzal dva foťáky a pár drobností, ale podle toho se nedá soudit - v Česku taky okrádáme cizince.

Nemohu si odpustit otázku

xi změnilo, protože konzervativci vyhráli a coby kandidátky o pozice je všechny vyřadili. Ženy dostávají nižší platy, ale to spíš souvisí s tím, že rodinu živí muž - dostane proto víc. Když jde třeba žena po ulici, nesmí jí muž oslovit, natož se jí dotknout! Opačně to neplatí. Nad tím se musí feministky rozplývat blahem, ne? A co se týče nošení čádoru, ve kterém jsou muslimky úplně zakuklené - tak to prostě v islámu je, a když si člověk uvědomí, že to funguje jedno a půl tisíciletí, může těžko něco namítat. Mimochodem, Peršanky umí čádor nosit, takže mandlová kukadla mohou i v tom úzkém průzoru vypadat zatraceně svůdně.

Vaše výprava měla vědecký ráz. Írán je však země zajímavá nejen solnými jeskyněmi, ale také svou bohatou historií, a jak výprava z tvého vyprávění a z fotografií, i svéráznou přírodou. Doporučil bys Írán turistům? Na co by se měli zájemci o dovolenou v této exotické zemi připravit?

Výlet do Íránu je výborný nápad. Zajímavá krajina a úplně jiný způsob života. Nebudeme se bavit o zájezdech. Tam máš, co si objednáš a zaplatíš. Pokud ale chceš něco z Íránu zažít, vydej se tam „naslepo“. Nikde není problém sehnat ubytování nebo něco k večeři. Pár slov persky se naučíš hned, pokud budeš dobře a vytrvale smlouvat, můžeš v průměru čekat třetinové náklady na živobytí oproti zdejším poměrům - to se ale většinou zbytečně stydlivým cizincům hned nepodaří. A chce to minimálně tak na měsíc na získání cviku.

Děkuji za rozhovor a skvělou besedu.

Rádo se stalo.

ZN

Fota: Ondřej Jäger, Lukáš Palatinus a Jiří Bruthans.



Aktuálně z města

V tajném hlasování zastupitelé zvolili Jaroslava Kalu místostarostou



Ve čtvrtek 1. dubna se uskutečnilo zasedání zastupitelstva města Rýmařova, kterého se zúčastnilo všech jedenadvacet zastupitelů. Ti přijali celkem sedmapadesát usnesení, z nichž převážná část se týkala majetkových záležitostí.

Jedním z důležitých a veřejnosti očekávaných bodů jednání byla volba místostarosty. Volební komise ve složení MUDr. Bohumil Servus, Josef Žilka a MUDr. Stanislav Horák dohlížela na správnost hlasování. Odevzdáno bylo všech jedenadvacet hlasovacích lístků a s celkovým po-

čtem jedenácti hlasů zvolili zastupitelé v tajném hlasování Ing. Jaroslava Kalu místostarostou města. Na druhém místě s počtem devíti hlasů skončila Mgr. Jarmila Labounková a na třetím místě Ing. Tomáš Köhler s jedním hlasem. Členové zastupitelstva volili také chybějícího člena rady města, a tím se, opět v tajném hlasování, stal Ing. Tomáš Köhler s dvanácti odevzdanými hlasy, na druhém místě se umístil Josef Žilka s šesti hlasy a na třetím místě s jedním hlasem byl MUDr. Marián Olejník. Dva zastupitelé se hlasování zdrželi.

Sloučit, či nesloučit střední školy v Rýmařově, toť otázka

Neméně důležitým bodem jednání zastupitelstva města, o který se zajímalo velké množství občanů, převážně studentů a kantorů středních škol, byla problematika sloučení středních škol - Gymnázia Rýmařov a SOU a OU Rýmařov - do integrované školy. Integrace středního školství má ve městě, jak známo, mnoho odpůrců, ale i zastánců, a proto se očekávala k tomuto bodu vášnivá diskuse nejen mezi zastupiteli, ale především mezi pedagogickou veřejností.

Starosta města Ing. Petr Klouda seznámil zastupitele s postupným vývojem situace, především pak s „Optimalizací středního školství“, vyhlášenou Krajským úřadem Moravskoslezského kraje, a se všemi jednáními, která se k této problematice uskutečnila na krajském úřadě za účasti zástupců vedení středních škol, starosty města a náměstkyně hejtmána Jaroslavy Wenigerové.

Poslední jednání k dané problematice před zasedáním zastupitelstva města se uskutečnilo 29. března za účasti starosty Petra Kloudy, náměstkyně Jaroslavy Wenigerové, starosty Bruntálu Bc. Stanislava Navrátila a Ing. Otakara Válka, vedoucího odboru školství v Krnově. Delegation jela na krajský úřad do Ostravy z pověření Rady pro rozvoj lidských zdrojů okresu s důkladně připravenými materiály. Náměstkyně Wenigerová však návrhy odmítla přesnou a jednoduchou argumentací. Jedna z nich je: chybějící počet studentů. Naskytá se tedy otázka, jaké existují možnosti? Starosta při zasedání zastupitelstva odpověděl, že pouze dvě. Buďto se střední školy sloučí a budou tak zachovány do budoucna s mnoha dalšími pozitivy nejen pro samotné učitele, ale především pro žáky, nebo se nesloučí a jako samostatné instituce postupně zaniknou



a stanou se odloučenými pracovišti (Gymnázium Rýmařov v Bruntále a SOU a OU Rýmařov ve Městě Albrechticích), což by jistě přineslo řadu problémů kantorům i studentům. K tomuto problému se postupně vyjadřovali někteří zastupitelé, v závěru diskuse byl dán prostor také učitelům škol. Například profesor gymnázia Mgr. Vladimír Stanzel řekl, že sloučení obou škol k 1. září letošního roku přinese každopádně odliv studentů gymnázia. Podle jeho názoru do dvou let nebude mít gymnázium obsazené třídy, v konečném důsledku bude zrušeno a zůstane jen holé střední odborné učiliště, které nakonec bude převedeno na odloučené pracoviště, a nikdo tomu nezabrání. Jak dále Mgr. Stanzel podotkl, profesori gymnázia cítí velkou křivdu v tom, že byli v tomto jednání obejiti a postaveni před hotovou věc, a to i přes to, že zde existuje rada školy, je-

žijí členové jsou také zástupci města. Za gymnázium dále vystoupili profesori Mgr. Petr Kroutil a Mgr. Vlastimil Durman, ten zdůraznil potřebu oprostít se od vzájemného osočování a napadání a uvědomit si, že se jedná především o děti. Podle Mgr. Durmana je důležité se dále zamyslet, jak bude integrovaná škola vypadat po stránce organizační a ekonomické. Podle něj je nemožné připravit sloučení škol od prvního září letošního roku. Za Střední odborné učiliště a odborné učiliště Rýmařov svůj názor pronesli zastupitelka Ing. Soňa Kovářková a v diskusi kantorů pak Ing. Jiří Lisický.

Zastupitelé podle § 84 odst. 4 zákona o obcích přijali v souvislosti s problematikou sloučení středního školství usnesení, v němž si vyhrazují pravomoc jednat a vydávat stanoviska k optimalizaci středního školství v Rýmařově.



Školství musí reagovat na potřeby doby

Ze středních škol by neměli vycházet odborníci, na míru je vychová až praxe

Moravskoslezský kraj - Školství v regionu je nutné měnit, přizpůsobovat požadavkům doby. „Dnes už by středoškolaři měli získat spíše všeobecné a všeobecně odborné znalosti než úzkou specializaci. Na míru by si je pak měla vychová až praxe, respektive ještě před ní vyšší nebo vysoká škola,“ přibližuje nutnost změn v systému školství náměstkyně hejtmána Jaroslava Wenigerová (ODS).

„Střední školy musejí projít vnitřní proměnou - je tu trend zvětšovat velikost škol, slučovat například učiliště s podobným zaměřením, připravit nový management škol tak, aby si poradil sám, aby nečekal jen na pokyny shora, co má a nemá dělat. Reagujeme také na populační vývoj - rodí se méně dětí a předpoklad je, že po roce

2008 bude ze středních škol vycházet o třetinu méně studentů než v polovině devadesátých let. A důležitý je také trh práce - ten ale zatím nemá střednědobou perspektivu, má spíše aktuální potřeby,“ vypočítává šéf příslušného odboru krajského úřadu Tomáš Bouda. Krajská samospráva má dlouhodobý záměr vzdělávání. A podle něj úředníci kraje pracovali. „Veškeré kroky jsme samozřejmě konzultovali se všemi zúčastněnými stranami - profesními i sociálními partnery, nic neděláme pod pokličkou,“ říká vedoucí odboru Bouda s tím, že nejde o žádný velký třesk, protože kraj zásadní problémy se sítí škol nemá a celá řada změn se už odehrála brzy po ustavení krajů. Šlo například o slučování pedagogicko-psychologických poraden nebo třeba o změny

na školách a v učilištích zemědělského zaměření či na speciálních školách. Nejvýraznější letošní změny schválilo v únoru krajské zastupitelstvo. Ještě letos tak čeká sloučení například několik odborných škol a učilišť na Novojičínsku nebo Ostravsku, ruší se některá střediska praktického vzdělávání, dílčí změny se dotknou škol na Frýdecko-Místecku.

Pravděpodobně ještě v tomto roce krajské zastupitelé dostanou na stůl další návrhy. „Je třeba ještě dořešit oblast Bruntálska a město Opavu. Tam nebudou jednoduchá řešení, jsou tam jisté problémy se zemědělským a zdravotnickým školstvím. Zánik jedné školy například na Bruntálsku znamená zánik prakticky jediné školy pro poměrně velkou spádo-

vou oblast. Chceme jít cestou zveřejnění a integrace škol - dříve nebylo myslitelné mít pod jednou hlavičkou gymnázium a učiliště, dnes je to v řídce osídlených oblastech běžné,“ pokračuje Bouda. Větší škola může učit lépe, má kvalifikované pedagogy. „V malé škole učí pedagog třeba čtyři předměty, protože škola si více učitelů nemůže dovolit. Ve velké se může lépe profesně profilovat a výuka je tam nutně kvalitnější. Lepší je také materiální vybavení,“ říká Tomáš Bouda. Optimalizace sítě škol neznamená podle něj ušetřit peníze za zrušené školy, jde o proces zefektivnění a zkvalitnění výuky, posílení samostatnosti škol a odpovědnosti jejich vedení.

Převzato z měsíčníku Moravskoslezský kraj

Zastupitelé projednali a schválili rozbor plnění rozpočtu příjmů a výdajů za rok 2003

Původní i upravený rozpočet města roku 2003 byl sestaven jako vyrovnaný v tom smyslu, že rozpočtovými příjmy byly pokryty výdaje rozpočtu a saldo operací financování. Původním rozpočtem byly předpokládány příjmy ve výši 125 mil. Kč, v průběhu roku došlo schválenými rozpočtovými opatřeními (účelové dotace - splašková kanalizace, vodovod, přesuny financí v souvislosti se změnami výkonu státní správy, půdní vestavby, zvýšení dávek sociální péče apod.) ke zvýšení o 118 mil. Kč na celkových 243 mil. Kč. Skutečné příjmy v roce 2003 činily celkem 246 mil. Kč, což představuje 101,4 % rozpočtovaných příjmů, a vydání 269 mil. Kč, tedy 99,2 % rozpočtovaných výdajů; tím bylo dosaženo přebytku volných prostředků ve výši 1,9 mil. Kč. Zvýšení příjmů bylo způsobeno zejména pří-

nivním vývojem daňových příjmů, které byly ve srovnání s rokem 2002 vyšší o 9,5 %, dále dobrými výsledky u nedaňových příjmů, kde došlo ke zvýšení příjmu za pronájem lesního majetku, k nárůstu příjmů oproti předpokladu došlo i u pokut vybíraných městem. Ke snížení výdajů oproti rozpočtu došlo zejména u položky ostatní věcné výdaje, mzdové náklady byly čerpány na 99,6 %.

Splátky úvěrů byly plněny v souladu se splátkovými kalendáři.

Zastupitelé předložený rozbor plnění rozpočtu příjmů a výdajů schválili a také vzali na vědomí zprávu o plnění věcného plánu rozvoje města do roku 2006. V ní se konstatuje, že stavba kanalizace - největší stavba v posledních letech - je hotova, v letošním roce zbývá vybudovat přípojky. Hotov je rovněž vodovod

v Jamarticích. Bude pokračovat příprava na zajištění vlastního zdroje vody, jsou realizovány práce na zajišťování územních systémů ekologické stability. Byly opraveny mosty „Palackého“ a „Krátká“, probíhá realizace půdních vestaveb Bartákova 33-37 a Divadelní 4-8, v roce 2004 by měla probíhat rekonstrukce střeš, opravy Střediska volného času, zajištěno bylo zasněžování v parku Hedvy. V letošním roce jsou nebo ještě budou podány žádosti o dotace na půdní vestavby na Čapkové ulici, regeneraci sídliště Příkopy, rekonstrukci školy na 1. máje, projekt místní komunikace Školní ulice, umělou ledovou plochu a péči o krajinu. Zpráva upozorňuje i na neplánované zátěže financování z minulosti, které mohou nepříznivě ovlivnit možnosti města plnit záměry, které si vytýčilo.

Město vstoupilo do obecně prospěšné společnosti Rýmařovsko

V současné době existuje program Leader ČR a je připravován program Evropské unie Leader plus. Jedná se o programy, jejichž cílem je využít finanční prostředky státního rozpočtu, respektive EU pro rozvoj regionů. Mají za úkol podporovat zavádění a reali-

zaci investic v rámci místních strategií, tvorbu originálních integrovaných strategií rozvoje mikroregionů a regionů a podněcovat aktéry na místní úrovni k úvahám o využití potenciálu jejich území v dlouhodobější perspektivě. Zaměřují se především na nové

formy zlepšování kvality života, posílení ekonomického prostředí a zhodnocení přírodního kulturního dědictví.

Podmínkou využití programů je spolupráce mezi obcemi, podnikatelskými a nepodnikatelskými subjekty v regionu. Ta má především podobu „místní akční skupiny“ - sdružení výše popsanych subjektů, které má za úkol vypracovat strategii rozvoje regionu a nést odpovědnost za jejich realizaci. Obce v našem regionu využívají již existujícího Sdružení obcí Rýmařovska. V této záležitosti se v podstatě jedná o vytvoření základních formálních předpokladů pro využití obou programů pro náš region. Založení obecně pro-

spěšné společnosti prozatím nevyžaduje finanční prostředky nebo složení podílů. Příjemcem dotace z programu mohou být o. p. s., obce, podnikatelé a neziskové organizace. Není možno počítat s tím, že dotace bude vždy využívat jen město Rýmařov. Program má za cíl podpořit vzájemnou spolupráci, partnerství a komunikaci v regionu.

Zastupitelé vstup města Rýmařov do obecně prospěšné společnosti Rýmařovsko spolu s obcemi Sdružení obcí Rýmařovska a podnikateli regionu schválili, zároveň pověřili starostu města Ing. Petra Kloudu zastupováním města Rýmařova ve správní radě o. p. s. Rýmařovsko.



Kraj poskytne neinvestiční účelovou dotaci dobrovolným hasičům

Moravskoslezský kraj (MSK) předložil návrh smlouvy o poskytnutí neinvestiční dotace ze svého rozpočtu pro rok 2004 ve výši 175 tis. Kč na financování potřeb jednotky sboru dobrovolných hasičů (JSDH) města

Rýmařova. Dotace je určena na výdaje pro zabezpečení pohotovostí členů JSDH a na výdaje na mzdy člena vykonávajícího službu v jednotce jako svoje hlavní zaměstnání. Podle zákona příináleží rozhodnutí o přijetí

dotace do působnosti zastupitelstva města. Zastupitelé zplnomocnili starostu Petra Kloudu k podpisu smlouvy mezi městem Rýmařov a Moravskoslezským krajem o poskytnutí výše uvedené dotace na rok 2004.

Zastupitelé navrhli, delegovali nebo jmenovali nové členy

Členové zastupitelstva města na základě zákona o obcích:

- navrhli odvolat Ing. Pavla Koláře z dozorčí rady VaKu Bruntál, a. s., a navrhli jmenovat za nového člena dozorčí rady Ing. Jaroslava Kalu
- zrušili delegaci Ing. Pavla Koláře na jednání valných hromad společností Brvos Bruntál, s. r. o., a nově delegovali Ing. Petra Kloudu

- odvolali z funkce předsedy a člena finančního výboru Ing. Jaroslava Kalu a nově jmenovali Mgr. Jaroslava Labounkovou
- jmenovali Ing. Tomáše Köhlera předsedou finančního výboru
- odvolali Ing. Tomáše Köhlera z dozorčí rady Tepla Rýmařov, s. r. o., a nově jmenovali Ing. Milana Kropáče
- navrhli odvolání MUDr. Bohumila Servuse z dozorčí ra-

dy Městských služeb Rýmařov, s. r. o., a nově jmenovali pana Miroslava Vojáčka.

Zastupitelé pověřili zastupováním města Rýmařov na valných hromadách VaKu Bruntál, a. s., pana Ladislava Žilku.

V závěru jednání zastupitelstva města se uskutečnila diskuse, ve které vystoupila zastupitelka a zároveň předsedkyně komise pro společenské záležitosti, ce-

stovní ruch a mezinárodní vztahy Božena Filipová s informací o konání společenské akce s názvem „Cesta přátelství“, jež se uskuteční v době od 7. do 11. července, a na kterou je již v současné době přihlášeno kolem 120 zájemců. V té době by mělo dojít také k podepsání partnerské smlouvy mezi Rýmařovem a slovenským městem Krompachy.

Problémem recyklačního dvora se zabývalo také zastupitelstvo

V bodu různé vystoupila zastupitelka Mgr. Jaroslava Labounková a otevřela problém recyklačního dvora; přitom citovala z dopisu jednoho ze stěžovatelů. Starosta Petr Klouda požádal o vyjádření vedoucího odboru životního prostředí RNDr. Františka Čermáka. Ten popsal situaci v provozu recyklačního dvora v posledních dnech a týdnech, sdělil zastupitelům, jaké kontroly týkající se životního prostředí se na recyklačním dvoře prováděly, a řekl, že nebyly shledány žádné závady, které by bránily v jeho užívání nebo které by porušovaly jakýmkoliv způsobem zákon. Zastupitelé se vyjádřili k otevřenému problému jednoznačně - podle jejich názoru by zrušení

recyklačního dvora vedlo k zakládání černých skládek. V závěru jednání zastupitelstva města dostali slovo také občané. Do diskuse se přihlásil pan Radoslav Vrobel a problém recyklačního dvora komentoval z pohledu občana, jenž bydlí v jeho těsné blízkosti. Řekl mimo jiné, že recyklační dvůr není zabezpečen proti úniku nebezpečných látek v případě povodně a že postrádá posouzení vlivu stavby na životní prostředí.

Posledním diskusním příspěvkem bylo jednání zastupitelstva také oficiálně ukončeno. Občané najdou jednotlivá usnesení na Úřední desce Městského úřadu Rýmařov.

Zprávy ze zastupitelstva zpracoval JiKo



Rodinné domky Rýmařov jsou v Evropě

Firma Rodinné domky Rýmařov, spol. s r. o., dokazuje, že nečeká na datum 1. května 2004 a je už nyní skutečně evropskou firmou. V prestižním německém deníku Frankfurter Allgemeine Zeitung (v Německu deník č. 1,

a vnímají jej jako významné ocenění pozice největšího českého dodavatele montovaných dřevostaveb. Pracovitost, vytrvalost, schopnost překonávat překážky - to se cení všude na světě.

ně době zahajuje významnou realizaci velké zakázky bytových domů s třídvaceti bytovými jednotkami ve Starém Městě u Uherského Hradiště.

Ing. Tomáš Pochop



více než 1 milion čtenářů denně, distribuce ve 148 státech světa) vyšla pod názvem „Die neuen - schon da“ série článků, které hovořily o vybraných firmách z nových členských zemí Evropské unie. Rozhovor s generálním ředitelem společnosti Rodinné domky Rýmařov, spol. s r. o., Ing. Jiřím Pohloučkem byl druhým v pořadí a společnost RD Rýmařov zde jako jediná zastupovala Českou republiku.

Dlouholetá práce na poli obchodním i mediálním se firmě vyplatila. Zejména němečtí obchodní partneři si články velmi považují

Firma se pocho-pitelně neorientuje jen na německý trh. V květnu realizuje významnou zakázku v Řecku, připravuje svá zastoupení v dalších evropských státech. Nosným trhem zůstává tuzemsko, kde firma vykazuje značný nárůst v počtu prodaných rodinných domů. V součas-



Nezaměstnanost se snížila, byly zahájeny veřejně prospěšné práce

V pátek 9. dubna měli novináři možnost seznámit se s neaktuálnějšími informacemi týkajícími se nezaměstnanosti. Ředitel Úřadu práce v Bruntále Mgr. Milan Horna informoval o počtech uchazečů o zaměstnání a o možnostech jejich uplatnění. Region Rýmařovska spolu s Bruntálskem a Krnovskem patří trvale k regionům s nejvyšší nezaměstnaností v kraji. Lidé bez práce doslova čekají na každou sebemenší příležitost, která se naskytne, ať už v podobě firmy přicházející na trh práce s novými pracovními

příležitostmi, a těch je bohužel velmi poskrovnu, nebo v podobě sezónních prací, které nabízejí dřevozpracující, zemědělské, stavební nebo úklidové firmy s nadcházejícím jarním obdobím. Také Městské služby Rýmařov, s. r. o., zaměstnávají od měsíce března patnáct pracovníků ve veřejně prospěšných pracích. Tento počet je však konečný a organizace další uchazeče přijímat nebude. Kromě toho zaměstnávají služby také dva zaměstnanci, kteří si zde formou veřejně prospěšných prací odpykávají alternativní trest.



Co vlastně jsou veřejně prospěšné práce (dále jen VPP)?

Jsou to nové pracovní příležitosti, které vytváří obec nebo zaměstnavatel na základě písemné dohody s úřadem práce, ke krátkodobému pracovnímu umístění uchazeče o zaměstnání.

S kým může úřad práce dohodu o vytváření VPP uzavřít?

S obcemi nebo zaměstnavateli, kteří nejsou ústředními orgány státní správy nebo státními fondy.

Co předchází uzavření dohody?

Pokud se jedná o příspěvkovou organizaci, lze dotaci poskytnout pouze prostřednictvím jejího zřizovatele.

Jaké doklady zaměstnavatel k uzavření dohody potřebuje?

Dle právní formy zaměstnavatele - výpis z obchodního rejstříku, živnostenský list, koncesní listinu, stanovy apod.

Potvrzení, že nemá žádné závazky vůči státu a že plní povinnosti zaměstnavatele, vyplývající ze zvláštních právních předpisů (tzn. daňové nedoplatky, dluhy na pojistném, na sociálním zabezpečení a zdravotním pojištění).

Na jakou dobu lze uzavřít dohodu?

Na období nepřesahující 12 po sobě následujících kalendářních měsíců.

Pro které občany jsou VPP určeny?

Výhradně pro uchazeče o zaměstnání, kterým se nepodařilo z nejruznějších důvodů po delší dobu zprostředkovat vhodné zaměstnání a kteří jsou písemně doporučeni úřadem práce.

Které druhy prací je možno zařadit do VPP?

Různé druhy prací spadající do oblasti služeb obyvatelstvu, jako např. úklid měst a obcí, výsadba zeleně, úklidové a dokončovací prá-

ce na stavbách či rekonstrukcích objektů, krátkodobé pracovní příležitosti v kulturních, tělovýchovných, zdravotnických zařízeních apod.

Financování VPP?

Příspěvek formou dotace na zaměstnance umístěné na tyto práce může úřad práce poskytovat až do výše skutečně vyplacené mzdy (platu) a jejich náhrad, včetně pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a pojistného na veřejné zdravotní pojištění.

Kdy přijmout uchazeče o zaměstnání do pracovního poměru?

Vždy po uzavření dohody o vytváření VPP mezi úřadem práce a zaměstnavatelem. Datum nástupu do pracovního poměru je sjednáno v dohodě.

(Webové stránky ÚP Bruntál)

Lidé bez práce mají další šanci

Lidem bez práce nabízí bezplatnou pomoc také nově občanské sdružení Kofoedova škola (kofoeds.br@quick.cz). Nezaměstnaní z okresu Bruntál evidovaní na úřadu práce, maminky na mateřské dovolené a dů-

chodci se mohou přihlásit do kurzů základů práce na PC, angličtiny, němčiny. Pracovat začala také tvůrčí výtvarná dílna. Společná setkání jim poskytnou nové informace a povzbuzení při hledání zaměstnání.

Studentem Kofoedo-vy školy se může stát každý, kdo nemá placené zaměstnání a chce řešit svou situaci aktivně. Kofoedova škola sídlí ve čtvrtém patře azylového domu Bethel - bývalého internátu průmyslové školy

v Kavalcově ulici v Bruntále. Do kurzů se lze zapsat vždy v pondělí a ve čtvrtek od 8.00 do 10.00 hodin. Po telefonické domluvě na čísle 554 254 654 je možné přihlásit se také v kterýkoliv jiný pracovní den.

Statistika a grafy

K 31. březnu 2004 bylo na ÚP Bruntál evidováno 10 437 uchazečů o zaměstnání, míra nezaměstnanosti tak dosáhla 19% a drží se již několik let na šestém místě v celorepublikovém srovnání. Podle ředitele bruntálského úřadu práce Mgr. Milana Horny nezaměstnanost v porovnání se stejným obdobím loňského roku (17,3 %) stoupla o 1,7 %. Co se týče věkové struktury nezaměstnaných, nejhůř jsou na tom uchazeči o zaměstnání ve věku 50 - 54 let, druhou nejpočetnější skupinu uchazečů tvoří mladí lidé ve věku 20 - 24 let. K 31. březnu uzavřel Úřad práce v Bruntále více jak 200 individuálních akčních plánů pro druhou nejohroženější věkovou kategorii 20 - 24 let.

Z pohledu vzdělanostní struktury si nejhůř hledají práci uchazeči se středním odborným vzděláním (vyučení). Paradoxní však





je, že nejvíce pracovních míst (celkem 124) je nabízeno právě v této oblasti, tedy v oblasti středního odborného vzdělání (vyučení). Ředitel Horna se domnívá, že uchazeči o tato volná pracovní místa nemají jednak dostatečnou praxi a také že nedostatečně vysoká mzda, za kterou by měli pracovat, je nijak nemotivuje. Je také nedostatek absolventů studijních oborů, které v regionu chybí. Je to ovšem problém celostátní. Mgr. Horna zdůraznil, že školský zákon, který byl schválen v parlamentu ve druhém čtení, dává školám, podnikatelům i obcím určitou možnost, jak problém řešit. „Pokud projde tento návrh tak, jak byl schválen, to znamená, že se školy nebudou řídit školskými osnovami, ale budou si vytvářet své programy a budeme umět do toho vtáhnout také obce a zaměstnavatele, aby se spolupodíleli na tvorbě učebních programů, tak jsem přesvědčen o tom, že nesoulad mezi poptávkou a nabídkou pracovních míst by se mohl časem upravit,“ uvedl ředitel Milan Horna.

Druhou nejohroženější skupinou jsou ucha-



zeči se základním vzděláním a praktickou školou, za nimi následují uchazeči s úplným středním odborným vzděláním s maturitou

místo zaujímají řemeslníci a kvalifikovaní výrobci, zpracovatelé, opraváři a třetí jsou provozní pracovníci ve službách a obchodě.



(bez vyučení). Podle profese jsou na tom v nezaměstnanosti statisticky nejhůř pomocní a nekvalifikovaní pracovníci, druhé

Ředitel Horna dále uvedl, že ze všech tří pověřených obcí bruntálského okresu je na tom nejhůř Bruntálsko a procentuálně „nejlépe“ si vede Rýmařovsko. Počet cizinců v okrese, kteří získali pracovní povolení, je ke konci března osmaosmdesát.

Je třeba dodat, že poslanecká sněmovna Parlamentu České republiky schválila ve středu 7. dubna ve třetím čtení návrh nového zákona o zaměstnanosti. Ten obsahuje celou řadu změn, které by měly podstatně snížit míru nezaměstnanosti v České republice. Návrh ještě musí schválit senát a podepsat prezident.

V příštím vydání seznámíme čtenáře s významnými změnami týkajícími se nového zákona - například se zpřísněním podmínek pro vznik nároku na podporu nebo se změnou výše podpory v nezaměstnanosti, délkou podpůrní doby jejího poskytování či úpravou částečné nezaměstnanosti, s komplexní úpravou problematiky osob se zdravotním postižením a jejich postavením na trhu práce nebo s novými příspěvků - na dopravu zaměstnanců, na zapracování, překlenovacím příspěvkem - a dalšími zajímavými informacemi.

JiKo

Statistika nezaměstnanosti podle obcí za okres Bruntál

Pobočka Rýmařov:

Obec	Počet obyvatel	Z toho v produktivním věku	Počet obyvatel ekonomicky aktivních	Počet nezaměstnaných	Podíl (%) nezaměstnaných v produktivním věku	Podíl (%) nezaměstnaných z ekonomicky aktivních obyvatel
Břidličná	3836	2564	1885	351	13,69	18,62
D. Moravice	360	232	175	38	16,38	21,71
Horní Město	1015	630	478	150	23,81	31,38
Huzová	657	418	307	73	17,46	23,78
Jiříkov	316	210	141	53	25,24	37,59
M. Morávka	757	507	391	74	14,60	18,93
Malá Štáhle	142	91	69	9	9,89	13,04
Rýmařov	9266	6350	4800	833	13,12	17,35
Ryžoviště	688	471	342	57	12,10	16,67
Stará Ves	519	327	256	50	15,29	19,53
Tvrdkov	255	159	117	38	23,90	32,48
Velká Štáhle	336	209	147	18	8,61	12,24
Celkem za pobočku Rýmařov	18147	12168	9108	1744	14,33	19,15
Celkem za okres Bruntál	105816	70442	53298	10437	14,82	19,58

Je dobré vědět

Dávky státní sociální podpory poskytované v závislosti na výši příjmu

Dávky státní sociální podpory jsou v převážné většině odvozeny od částek životního minima, a proto jsou po zvýšení životního minima automaticky valorizovány. Od 1. 10. 2001 jsou platné (podle nařízení vlády č. 333/2001 Sb.) následující částky životního minima v Kč za měsíc:

Částka potřebná k zajištění výživy a ostatních základních osobních potřeb:

nezaopatřené děti do 6 let	1 690
od 6 do 10 let	1 890
od 10 do 15 let	2 230
od 15 do 26 let	2 450
ostatní občané	2 320

1. Přídavek na dítě

Přídavek na dítě se poskytuje na nezaopatřené dítě v závislosti na příjmu rodiny v předchozím kalendářním roce. Jeho výše je stanovena násobkem životního minima na osobní potřeby dítěte. Dávka se přiznává na dobu neurčitou. Pro nárok na výplatu přídavku na dítě se prokazuje výše rozhodných příjmů za předcházející kalendářní rok do 30. září. Nejsou-li příjmy doloženy ani do 31. října, nárok na přídavek dnem 1. listopadu zaniká.

Nezaopatřené dítě má měsíční nárok na přídavek na dítě:

ve zvýšené výměře - ve výši 0,32 násobku životního minima na osobní potřeby dítěte, jestliže příjem rodiny nepřesáhne 1,1 násobek životního minima rodiny;
v základní výměře - ve výši 0,28 násobku životního minima na osobní potřeby dítěte, jestliže příjem rodiny převyšuje 1,1 násobek životního minima rodiny, ale není vyšší než 1,8 násobek

životního minima rodiny;

ve snížené výměře - ve výši 0,14 násobku životního minima na osobní potřeby dítěte, jestliže příjem rodiny převyšuje 1,8 násobek životního minima rodiny, ale není vyšší než 3,0 násobek životního minima rodiny.

2. Příspěvek na dopravu

Příspěvek na dopravu - při poskytování této dávky je testován příjem rodiny za kalendářní rok. Pouze v případech, kdy dítě plní povinnou školní docházku, náleží příspěvek bez ohledu na příjem v rodině.

Dojíždí-li dítě na střední nebo vysokou školu, je příspěvek poskytován, jestliže rozhodný příjem nepřesáhne v uplynulém kalendářním roce dvojnásobek životního minima. Příspěvek se neposkytuje v červenci a srpnu bez ohledu na studijní povinnost dítěte. Má-li dítě v místě sídla školy nebo její součásti přiděleno (sjednáno) ubytování v internátu nebo domově mládeže, po-

Částka potřebná k zajištění nezbytných nákladů na domácnost (společných potřeb domácnosti):

s jednou osobou	1 780
s 2 osobami	2 320
se 3 až 4 osobami	2 880
s 5 a více osobami	3 230

Životní minimum se skládá z částky na osobní potřeby jednotlivých osob domácnosti a z částky na domácnost podle počtu společně posuzovaných osob.

př. v jiném zařízení, které slouží k ubytování studentů, pak se nejedná o denní dojíždění.

Výše měsíčního příspěvku se stanoví procentem z částky odpovídající čtyřicetinásobku jednosměrného jízdného ve veřejné autobusové dopravě, kterou stanoví Ministerstvo financí.

Výše příspěvku činí:

- 30 % stanovené částky, pokud dítě do 15 let věku dojíždí denně a plní povinnou školní docházku;
- 50 % stanovené částky, pokud dítě denně dojíždí na střední či vysokou školu nebo pokud dítě starší 15 let plní povinnou školní docházku a denně dojíždí;
- 6 % stanovené částky, pokud dítě plní povinnou školní docházku a nedojíždí denně;
- 10 % stanovené částky, jde-li o dítě starší 15 let, které plní povinnou školní docházku nebo se připravuje na budoucí povolání na střední škole a nedojíždí denně;
- 5 % stanovené částky, jde-li o dítě, které se připravuje na bu-

doucí povolání na vysoké škole a nedojíždí denně.

3. Sociální příspěvek

Nárok na dávku je vázán péčí o nezaopatřené dítě a na příjem v rodině, který v předchozím kalendářním čtvrtletí musí být nižší než 1,6 násobek životního minima rodiny. Se zvyšujícím se příjmem se výše dávky postupně snižuje. Do výše sociálního příspěvku se promítá zdravotní postižení dítěte nebo rodiče a osamělost rodiče. Dávka se přiznává na období od 1. července do 30. června následujícího kalendářního roku nebo v rámci tohoto období na dobu kratší.

Výše rozhodných příjmů musí být pro období dalšího čtvrtletí prokázána nejpozději do konce prvního kalendářního měsíce tohoto kalendářního čtvrtletí (do 31. 1., 30. 4., 31. 7. a 31. 10.).

4. Příspěvek na bydlení

Poskytování příspěvku na bydlení podléhá testování příjmů za kalendářní čtvrtletí.

Nárok na příspěvek na bydlení má vlastník nebo nájemce bytu, který je v bytě hlášen k trvalému pobytu, jestliže rozhodný příjem rodiny nedosahuje 1,6 násobku životního minima rodiny.

Za nájemce se považují oba manželé, jde-li o společný nájem bytu manželů.

Pro stanovení nároku není rozhodující, zda jde o byt nájemní nebo družstevní, v soukromém vlastnictví nebo ve vlastním domě a jaké jsou náklady na bydlení.

Cerpáno z webu ÚP Bruntál

V příštím vydání přineseme informace o ostatních dávkách - rodičovský příspěvek, zaopatřovací příspěvek, dávky péčovské péče, porodné a pohřebné. *JiKo*



Rybáři bilancovali uplynulý rok

V sobotu 3. dubna proběhla výroční členská schůze Místní organizace Českého rybářského svazu Rýmařov. K naší radosti nás navštívil starosta našeho města Ing. Petr Klouda. Předseda organizace mu poděkoval za jeho zájem i zájem zastupitelstva a odboru životního prostředí vycházet naší organizaci vstříc ve vzájemné spolupráci, jejímž dokladem je revitalizace rybníků Edrovice a U Lomu a rybníku sloužícího kdysi čistírně odpadních vod jako sedimentační nádrž. Tím naši členové získali 3,8 ha lovného revíru. Všechny tři zmíněné akce byly pro obě strany finančně náročné. Dále předseda vyslovil poděkování za finanční příspěvek 5 000 Kč na podporu výchovy našich žáků, které učíme lásce k přírodě, ekologii a rybářským předpisům.

Předmětem jednání výroční členské schůze bylo seznámení členské základny s celkovou činností za uplynulý rok po stránce ekonomické, hospodářské, dále s přehledem statistiky nasazených a ulovených ryb a konečně s nově vydaným zákonem o rybářství.

Pro zajímavost čtenářů uvádíme statistiku

úlovků našich rybářů za uplynulý rok 2003. Na vodách mimopstruhových bylo uloveno 10 532 kg ryb. Druhá skladba, která převažovala, byla tato: kapr, štika, candát, cejn a další lovné ryby. Z toho největší počet ryb v celkové hmotnosti 6 664 kg byl uloven na Slezské Hartě.

Na vodách pstruhových bylo uloveno 234,9 kg lososovitých ryb. Vzhledem k otevření Slezské Harty se většina rybářů přeorientovala na vody mimopstruhové.

Dále byla členská základna seznámena s mimořádnými úlovky některých našich štěstěnou obdařených členů:

Horst Kytýr - štika 116 cm - 12,5 kg
Karel Bulava - štika 105 cm - 9,8 kg
Tomáš Lysík - štika 100 cm - 9 kg
Michal Citovský - štika 90 cm - 8 kg
Miroslav Horňáček - štika 6 ks 85-92 cm - 7,2 kg
Pavel Svoboda - štika 96 cm - 7,2 kg
Pavel Lesák - candát 75 cm - 5 kg
David Zemánek - candát 75 cm - 4,5 kg
Jan Tušinovský - kapr 70 cm - 6,5 kg
Jiří Brisuda - kapr 70 cm - 4 kg



Na závěr jednání vystoupil starosta našeho města s příjemným a zajímavým projevem o dalším pokračování ve vzájemné spolupráci. Byl mile překvapen celkovým počtem členů naší organizace, který činí 530 dospělých a 80 žáků. Konstatoval, že jsme největším občanským sdružením v našem regionu. Se zájmem vyslechl výroční zprávu předsedy, hospodáře, účetního, předsedy dozorcí komise a vedoucího výchovy mládeže. Zjistil, že prioritou rybářů je sice především sportovní lov, ale získal také informace o tom, co je nutno učinit a řešit, aby lov mohl být úspěšný. Jedná se o plánované řízení násad lososovitých ryb na líhni Břidličná, pravidelné vysazování rybí obsádky, kontrolu čistoty vod, zdravotního stavu ryb a vodních živočichů, péči a udržování majetku organizace a další složité úkoly.

Výbor MO ČRS Rýmařov



V průběhu jednání byly slavnostně uděleny diplomy, odznaky a dárkové koše čtyřem našim členům, kteří byli vybráni dle směrnic nadřízeného orgánu, za dlouhodobé členství a aktivní pomoc organizaci. Blahopřání patří paní Ludmile Pospíšilové, panu Miroslavu Krajíčkovvi, panu Mgr. Vlastimilu Raušerovi a panu RNDr. Františku Čermákovi.

Rybáři o lístky nepřijdou

Rybářské lístky vydávaly až dosud zájemcům jednotlivé obecní úřady v místě jejich bydliště. Nový zákon o rybníkářství s účinností od 1. dubna 2004 přesunul tyto pravomoci na obecní úřad s takzvanou rozšířenou působností.

Vydáním nového zákona č. 99/2004 Sb., o rybníkářství, výkonu rybářského práva, rybářské strážní a ochraně mořských rybolovných zdrojů (zákon o rybářství) přešla kompetence vydávání státních rybářských lístků z obecních úřadů na obecní úřady s rozšířenou působností. V praxi to znamená, že ve správním obvodu Městského úřadu Rýmařov od 1. dubna tohoto roku smí státní rybářské lístky vydávat pouze tento úřad.

„Přestože se v televizi i v tisku objevily zprávy, že vzhledem k tomu, že k zákonu nebyla dosud vydána prováděcí vyhláška, nelze nyní rybářské lístky vydávat, chtěl bych rybáře uklidnit. Jsme připraveni vydávat tyto dokumenty na počkání, tak jako doposud,“ řekl k problematice vedoucí odboru životního prostředí a výstavby RNDr. František Čermák.

Po vydání prováděcí vyhlášky dojde pravděpodobně k některým změnám (úprava doby platnosti, výše správního poplatku), absence této vyhlášky však určitě nebude důvodem, který by rybářům zabránil zahájit letošní sezónu.

JiKo

Středisko DIAKONIE ČCE



v Rýmařově
pořádá

sbírku na investici Domova odpočinku ve stáří
v Dolní Moravici



Kdy: od 19. 4. do 23. 4. 2004

Bude se vybírat formou pokladniček. Ti, kteří chtějí přispět, a koledníci je nezastihnou doma, mohou využít pokladniček, které budou umístěny na Městském úřadě v Rýmařově, na obecních úřadech okolních obcí a na farních úřadech.

O výtěžku sbírky vás budeme informovat v tisku.

Kontaktní osoba: Staňková Marcela, tel.: 554 211 294.

Školství

Sexta rýmařovského gymnázia „adoptovala“ malého Afričana

Cílem projektu tzv. pomoci „na dálku“ je podpořit děti, které se nacházejí v podmínkách úplné chudoby, především zprostředkovat přístup ke vzdělání takovým dětem, jejichž rodiče nebo



Algassimou Diallo

Foto: www.humanisti.cz

opatrovníci si nemohou dovolit hradit školné a výdaje spojené s výukou. Dítě nadále žije se svojí rodinou v Africe, ale „adoptivní rodič“, což může být jednotlivec, skupina lidí, rodina, organizace nebo firma, mu hradí školné, všechny učební pomůcky a školní uniformu. Zasiláním finanční částky na tyto výdaje mu tak pomůže dosáhnout alespoň minima životních podmínek, jaké mají ostatní děti jinde na světě. „Adoptivní rodina“ je pravidelně informována o tom, jak si dítě vede ve škole, může si s ním dopisovat, poslat dítěti dárek a v rámci možností se mohou i vzájemně navštívit.

Do tohoto prospěšného projektu se k 1. lednu 2004 zapojila i sexta rýmařovského gymnázia. Na podnět svého třídního učitele Mgr.

Vladimíra Stanzela se studenti rozhodli (a nebylo to vůbec lehké rozhodování, protože počet potřebných dětí je nepříjemně velký) pro adopci pětiletého guinejského chlapce Algassimou Dialla. Algassimou pochází z chudé početné rodiny, má deset sourozenců a je osmým dítětem své matky. Matka pracuje na poli a prodává zeleninu, otec prodává bonbony a cigarety, ale tento malý výdělek nestačí ani pro uspokojení základních potřeb dětí. Chlapec bydlí v jednom pokoji spolu se sedmi sourozenci a stravuje se pouze jednou denně. Je tedy jasné, že rodiče, kteří jsou s největší pravděpodobností sami negramotní, nejsou schopni zajistit svým dětem ani základní vzdělání. Také slabý sociální systém nedokáže problém negra-

motnosti řešit. Tyto děti jsou tak odkázány především na mezinárodní pomoc a na podobné projekty, jako je adopce na dálku. Náklady, které dítěti umožní studium a zlepší jeho tíživou životní situaci, činí pouhých 5 520 Kč na rok a platby je možné rozdělit na čtyřměsíční či měsíční částky. Každý ze studentů tak měsíčně zaplatí 20 Kč, což je podle mého názoru směšná částka na příspěvek, který může poskytnout občan vyspělé země obyvatelům rozvojových zemí, a za krásný pocit, který každý z nich z tohoto příspěvku bude mít. Pokud vás tento projekt zaujal, tady je kontaktní adresa, na kterou se můžete dovědět více o projektu pomoci na dálku: <http://www.humanisti.cz>.

Jana Zlámalová

Poprvé jsme byli v Londýně

Pod vedením svých učitelek anglického jazyka a třídní učitelky Ing. Ludviky Matzkeové vyrazilo letos poprvé čtyřicet studentů SSOŠ Prima, s. r. o., Rýmařov na poznávací zájezd do Londýna se Student Agency. Cesta byla dlouhá, ale ubíhala rychle, jeli jsme totiž dvoupatrovým, komfortně



Foto: archiv Prima

vybaveným autobusem. Nejdobrodružnější však byla plavba trajektem z francouzského Calais do anglického Doveru. Všichni se těšili, jak uplatní své znalosti anglického jazyka, protože většina studentů hodlá z tohoto jazyka maturovat.

Šest dní je na Londýn málo, ale přesto jsme toho viděli a prošli spoustu. Jsme nadšení - viděli jsme Big Ben, Buckingham Palace i střídání stráží, Houses of Parliament, Trafalgar Square, Tower of London, St. Paul's Cathedral, Leicester Square, Soho, Covent Garden, navštívili jsme Windsor Castle, Britské muzeum, Madame Tussod's Museum s voskovými celebrity a politiky, Přírodopisné muzeum, kde jsme si na vlastní kůži zkusili zažít změtřesení, Greenwich a nultý poledník a také jsme byli svědky otvírání Tower Bridge.

Měli jsme štěstí i na typické londýnské počasí - chvíli slunečno a jako mávnutím kouzelného proutku deštivo a zamračeno, ale kvetoucí narcisy, zlatý déšť i krokusy tvořily jarní atmosféru.

Ubytování bylo zajištěno v britských rodinách. Všichni byli příjemní a pohostinní. Naše paní domácí pekla vynikající buchty a my jsme ji na oplátku naučily několik českých přísloví. Ukázalo se, že nás naše učitelky dobře připravily, takže žádné potíže nenastaly.

Po celou dobu pobytu se o nás pečlivě starala slečna průvodkyně.

Naše škola bude podobné zájezdy do Británie pořádat každoročně a my takový týden plný zážitků všem velice doporučujeme!!

Hana Skokánková a Kateřina Kohutová,
studentky 3.A

Navštívily Osvětim

Studentky 4. ročníku oboru Management a turismu se vydaly 25. března 2004 na tematický zájezd do koncentračního a vyhlazovacího tábora v Osvětimi. Překvapivé je, že si tento cíl k poznání válečné historie vybraly samy.

Každý odborný zájezd studentů cestovního ruchu začíná vždy několik dnů i týdnů předem. Nejdříve se seznámí s přírodními, kulturními, historickými i sociálními podmínkami regionu, do kterého mají namířeno. Připraví si vlastní program zájezdu a spolupracují na jeho organizačním zajištění. To znamená, že si sami vyberou vhodnou trasu, ověří náklady na dopravu, ceny služeb a vstupného, překontrolují cestovní doklady, vyřídí cestovní pojištění a mohou vyrazit. Tím nejdůležitějším je však příprava na vlastní „průvodcovský“ výklad.

Nejinak tomu bylo i v případě zájezdu do

Osvětimi. Studentky především praktické ukázky průvodcovské činnosti při zahájení zájezdu, v průběhu trasy i v cílovém místě zájezdu. Na vlastní kůži si opět ověřily, že jako průvodci musí organizovat, informovat, rozhodovat, improvizovat, navíc bavit a obveselovat účastníky a ještě při tom všem i kontrolovat řidiče a trasu. I když všechny výkony „průvodců“ nebyly na nejvyšší profesionální úrovni, je třeba zdvihnout alespoň jeden.

Studentka Veronika Zajícová nám před příjezdem do koncentračního tábora dokázala velmi sugestivně vysvětlit všechny hrůzy a utrpení 1,5 milionu zmařených životů. Seznámila nás s historií i s metodami vyhlazovacího tábora. Tím nás připravila na depresivní, ale pravdivé poznání minulosti, které jsme mohli spatřit na vlastní oči. Výklad místního polského průvod-

ce pak potvrdil a doplnil informace naší vlastní průvodkyně.

I přes velmi nevlidné počasí, které umocňovalo ponurou atmosféru tohoto místa, jsme odpoledne odjízďe obhaceni o nové informace a hlavně o nový pohled na život, zdraví a svobodu.

Koncentrační a vyhlazovací tábor Osvětim I. je pro veřejnost otevřen denně od 8.00 do 17.00 hodin. Prohlídka trvá 2 - 4 hodiny. Prohlídku si můžete doplnit dobovým filmem. Vstup do areálu je bezplatný. Odborný průvodce pro skupinu stojí 110 ZL. O tři kilometry dál je druhý tábor Osvětim II., který je rovněž otevřen pro veřejnost. Na velkém parkovišti jsme si ověřili, že Osvětim je cílem mnoha zájezdů z celého světa, zejména pak zájezdů školní mládeže.

Ing. Eva Sovišová, SSOŠ Prima

Výlet do středověku - Gotika

Začátkem tohoto školního roku žáci ze Základní umělecké školy Rýmařov začali pracovat na novém projektu: „Výlet do středověku - Gotika“. Sami si navrhli i zkonstruovali stroj času, který je dokáže přenést i několik století do minulosti. Měli tak úžasnou příležitost zjistit, jak takový středověký člověk vlastně žil: v čem bydlel, jak se oblékal, co jedl, jakou hudbu poslouchal, čemu věřil, jak se bavil, jak vydělával peníze i jak razil mince.

Cesta to byla nesmírně zajímavá, a protože děti ze ZUŠ Rýmařov nejsou vůbec sobecké, rozhodly se, že se o své zážitky podělí i s vámi

a tento jedinečný stroj času vám na jedno odpoledne zdarma zapůjčí. Kdo má tedy zájem podívat se s námi do 14. století, ať se dostaví dne 27. 4. 2004 v 17.00 do sálu ZUŠ Rýmařov na Divadelní ulici (popř. 6. 5. 2004 do zasedacího sálu na Městském úřadě v Břidličně). Přijďte včas, na opozdilce se nečeká, odlétáme přesně!

Mgr. Martina Kohoutková,
učitelka výtvarného oboru



Foto: ZUŠ Rýmařov

Základní umělecká škola a DPH?

V Televizních zprávách televize Nova 4. dubna 2004 redaktor Pavel Dumbrovský řekl: „Veškeré komerční vzdělávání, kam patří například lidové školy umění a podobně, přecházejí od 1. května ze snížené do základní sazby devatenácti procent.“ Reagoval tak na prohlášení ministryně školství

Petry Buzkové v pořadu Sedmička: „Po 1. květnu se s největší pravděpodobností zdraží i mnohé mimoškolní akti-

vity pro naše děti, například jazykové kurzy, umělecké a pohybové programy a podobně.“ Petra Buzková dále řekla: „Pokud například vaše děti hojně navštěvují nejrůznější mimoškolní kroužky a vzdělávací kurzy, pak si už pro příští půlrok připravte podstatně plnější peněženku.“ Vláda se brání tím, že zařazení těchto kurzů do vyšší sazby DPH pro nás požaduje Evropská unie.

Ponechme stranou otázku, proč podobné nesmysly zaznívají v tak mocném sdělovacím médiu, jakým je televize, a při-

držme se faktů. Školné na základních uměleckých školách je určováno zvláštní vyhláškou a DPH nemá s výpočtem školného na tomto typu školy vůbec nic společného. Nejde totiž o komerční vzdělávání. Pokud se tedy u některých služeb či zboží zvýší cena v důsledku zvýšení DPH, školného na

ZUŠ se tato skutečnost nedotkne. Paní ministryně pouze nešťastně formulovala větu a senzacechtiví redaktoři televize

ji nesprávně interpretovali. Zvýšení školného se v tomto případě týká pouze těch zařízení, která nejsou zařazena do sítě škol - tedy soukromých kurzů a dalších komerčních aktivit. Ty instituce, které poskytují vzdělání či volnočasové aktivity a jsou zařazeny do sítě vzdělávání v této republice, nemají s DPH nic společného a v důsledku zvýšení DPH se jejich školné měnit nebude.

Z podkladů Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy zpracoval Mgr. Jiří Taufer, ředitel ZUŠ Rýmařov



Lahůdka pro klavíristy ...

... se rozhodně odehraje ve čtvrtek 22. dubna v 18 hodin v koncertním sále základní umělecké školy. Do Rýmařova totiž po roce opět přijede dvojice vynikajících koncertních umělců - Jan Bartoš a Adam Soukup. Oba pánové jsou po-

sluchači Akademie múzických umění a již to je záruka kvalitního a umělecky hodnotného koncertního vystoupení. Rýmařovští posluchači si budou zřejmě tyto umělce pamatovat z loňského roku, neboť u nás již vystupovali. Tentokrát

bude repertoár sestaven ze skladeb Leoše Janáčka, Josepha Haydna, Bedřicha Smetany a Johanna Brahmsa. Pro náš kraj má tento koncert zvláštní význam v tom, že Jan Bartoš pochází z Krnova, a přestože dnes žije v Praze

a cestuje po celém světě, na svůj rodný kraj nezapomněl. Milovníci vážné hudby se tedy mohou těšit na skvělý zážitek, jaký nám zcela jistě může závidět i velkoměstské publikum.

Mgr. Jiří Taufer,
ředitel ZUŠ Rýmařov

Událost

Kvalitní obraz i zvuk programu TV Prima konečně bude

Počátkem loňského roku rada města jednala o zřízení kvalitního signálu televizního programu Prima. Mnoho občanů s plynoucím časem přestávalo věřit tomu, že se na program TV Primy budou moci dívat v požadované kvalitě, tak jako téměř všichni



ni v našem státě. Dlouhá, ovšem nezbytná jednání a schvalovací řízení, nejen na straně české, ale i polské, nakonec vedla ke křehkému úspěchu. Rada pro rozhlasové a televizní vysílání v nedávné době přidělila kmitočty pro vysílání programu Primy v Rýmařově.

To byl rozhodující krok k tomu, aby mohl být v Rýmařově postaven TV vysílač, který zajistí kvalitní zvuk i obraz. Realizací tohoto projektu byla pověřena firma B PLUS TV, a. s.

V úterý 6. dubna přijeli zaměstnanci zmíněné firmy, aby na věži kostela sv. Michaela provedli poslední přípravy před realizací výstavby TV vysílače. Podle vyjádření obchodního ředitele firmy B PLUS TV, a. s., pana Jaroslava Elfmarka se předpokládá, že by práce měly být ukončeny asi v polovině května. JiKo





Upozornění policie

V posledních dnech zaznamenala Policie ČR výrazný nárůst krádeží platebních karet. Opětovně proto policisté upozorňují na zvýšená rizika v případech, kdy si majitelé ke kartám píší také PIN kódy. Při krádežích pachatelé buď využívají nestřežených okamžiků (dámské kabelky v nákupních vozících apod.), nebo se jedná o krádeže peněženek v objektech (zejména v kancelářích).

Opilý muž vyhrožoval družce smrtí

K tvrdé partnerské roztržce došlo 28. března večer v Dolní Moravici mezi sedmadvacetiletým mužem a jeho přítelkyní, která byla v té době na návštěvě u svého známého. Muž vyhrožoval družce zabitím, žádal vydání svého syna a kopal do dveří. Agresor byl na místě zjištěn hlídkou rýmařovských policistů, převezen na služebnu a dále eskortován na protialkoholní zachytnou stanici v Opavě. Provedenou dechovou zkouškou u něj bylo zjištěno 1,47 promile alkoholu v krvi.

Ukradené radiátory prodali do sběru

Ve dvě hodiny ráno 29. března byl na hraničním přechodu Starý Hrozenkov zadržen podezřelý dvacetiletý muž z Olomoucka, který byl poté eskortován na oddělení Skupiny kriminální policie a vyšetřování Bruntál. Mladík je obviněn z toho, že v srpnu roku 2003 společně s osmnáctiletým spolupachatelem (ten byl obviněn již v prosinci 2003) vnikli do objektu bývalého internátu v Ryžovišti a zde demontovali jedenáct litinových radiátorů. Šest z nich vyházel před budovu a odvezli do kovošrotu v Břidličné, kde za ně utržili přes 1 500 Kč. Pro zbylých pět radiátorů se oba mladíci vrátili 13. září. Jakmile je naložili na přívěsný vozík, byli přistiženi policisty z Břidličné.

Opilý řidič z místa nehody ujel

Bruntálští policisté řeší případ podnapilého řidiče, který způsobil nehodu a ujel. K havárii došlo nad ránem 31. března mezi Vajglovem a Břidličnou. Osmadvacetiletý řidič Fabie zřejmě vlivem podnapilosti vjel do protisměru, kde se střetl s návěsem projíždějícího Liazu. Řidič Fabie poté z místa nehody ujel, avšak nedostal se daleko. Byl

krátce nato zjištěn a zadržen hlídkou rýmařovských policistů. Při nehodě vznikla na návěsu škoda za 10 000 Kč a na Fabii za 40 000 Kč. Muži, který nehodu způsobil, bylo naměřeno 1,94 promile.

Policie vyhláší celostátní pátrání po důchodci z Krnova



Krátce po poledni 31. března oznámila manželka osmdesátiletého Josefa Myleka z Krnova (ul. Opavská) na místním oddělení policie, že svého manžela postrádá. Policie po tomto muži pátrá a žádá veřejnost o spolupráci. Důchodce trpí onemocněním srdce a cukrovkou, je 165 cm vysoký, štíhlý, má šedé krátce střižené vlasy, byl oholený. Má přihrbené držení těla a chodí pomalu s hůlkou. Na sobě měl hnědé sako, šedé kalhoty a zřejmě i károvanou čepici s kšiltem.

Hned na druhý den po nahlášení jeho zmizení proběhla celodenní pátrací akce, do níž se zapojili i členové Hasičského záchranného sboru Bruntál, členové Vodní záchranné služby, psovodi, kriminalisté, pohraničníci a vrtulník ministerstva vnitra. Pátrání skončilo bez úspěchu. V dalších dnech bylo provedeno několik dalších akcí, byli přivoláni i potápěči, kteří prohledali tok řeky Opavy, avšak důchodce dosud nebyl nalezen.

Policie vyzývá občany, kteří se v noci ze 30. na 31. března pohybovali na ulici Opavské směrem k Hlavnímu náměstí

v Krnově a mohou podat jakékoli informace k osobě pohřešované, aby kontaktovali linku 158 nebo kteroukoli policejní služebnu.

Zloděj vybil restauraci v Horním Městě

Neznámý pachatel vnikl v noci z 1. na 2. dubna do objektu restaurace v Horním Městě. Zloděj se vloupal do budovy sklepem a vypáčil dveře do výčepu. Ze skříňky pod výčepním pultem odcizil hotovost 3 500 Kč, z přístroje hracích šipek a juke-boxu dalších 1 500 Kč. Kromě toho si odnesl mobilní telefon, několik lahví alkoholu, různé cukrovinky a také nealkoholické nápoje v PET lahvích. Z restaurace se dostal oknem v patře. Škoda byla zatím vyčíslena na více než 11 000 Kč, nejsou do ní však zahrnuty částky za poškození elektronických zařízení.

K vyloupení restaurace došlo i v Karlově

Další vloupání do restaurace se událo mezi 30. březnem a 6. dubnem v Karlově. Neznámý pachatel využil přerušení provozu a nepřítomnosti provozovatele penzionu a vnikl oknem do objektu chaty. Hasičím přístrojem rozbil skleněnou výplň dveří propojujících ubytovací prostor s restaurací a ze zásuvky v baru odcizil finanční hotovost ve výši 2 000 Kč. Kromě toho si odnesl různé cukrovinky, alkoholické nápoje, cigarety, plynové zapalovače a potraviny z mrazáčího boxu, celkem za téměř 3 000 Kč.

Přišel o vůz za čtvrt milionu

Během dopoledne 3. dubna přišel čtyřiatřicetiletý muž z Olomoucka o svůj dodávkový vůz Volkswagen Transporter za dvě stě padesát tisíc korun, který postavil na parkoviště nedaleko Sovince. Vozidlo, v němž bylo uloženo pracovní nářadí - lesnic-

ká přílba, lopatka a dřevorubecký klín, odcizil neznámý pachatel během jeho nepřítomnosti. Po vozidle bylo vyhlášeno celostátní pátrání.

Vandal si odnesl cédecčka

Neznámý pachatel se vyřadil na vozidle Audi čtyřicetiletého muže z Brna, které bylo zaparkováno vedle penzionu v Malé Morávce. V noci z 3. na 4. dubna nehlídané auto poškodil a vyloupil. Ostrým předmětem rozřízl dvě pneumatiky, poničil lak na přední i zadní části vozidla, zadní kryty osvětlení, odrazové světlo a chromové lišty. Poté cihlou rozbil skleněnou výplň zadních dveří. Leasingové společnosti, která automobil vlastní, tak způsobil celkovou škodu za více než 40 000 Kč. Rozbitým oknem vnikl do zavazadlového prostoru, odkud navíc odcizil zásobník na CD včetně několika hudebních nosičů celkem za 11 000 Kč.

Nechal muže v bezvědomí ležet na silnici

K vážnému případu došlo 8. dubna kolem půl deváté večer na ulici Národní v Rýmařově. Neznámý řidič zde srazil místního třiapadesátiletého muže. Ten zůstal ležet v bezvědomí na vozovce. Naštěstí jel kolem osmačtyřicetiletý řidič Volkswagenu Passat z Rýmařova, který poskytl raněnému muži první pomoc a přivolal zdravotníky. Svědkem nehody byl zřejmě další místní muž, který byl ale v daném okamžiku podnapilý a zatím neposkytl žádné informace. Ošetřující lékař uvedl, že zranění muže je těžké s blížící se neurčenou dobou léčeni. **Policie přivítá jakékoli poznatky k neznámému vozidlu, které muže srazilo a z místa ujelo, i další informace k této nehodě na lince 158.**

Z podkladů

*Mgr. npor. Lucie Krašteničové,
tiskové mluvčí Policie ČR Bruntál*

Policejní akce byla zaměřena na podávání alkoholu nezletilým

Úderem dvaadvacáté hodiny se v pátek 9. dubna rozběhla v Rýmařově preventivní akce zaměřená na podávání alkoholických nápojů nezletilým a mladistvým. Rýmařovští policisté a pracovníci městského úřadu z komise sociálně právní ochrany dětí se vydali na kontrolu do několika náhodně vybraných restaurací a diskotekových tančíren. V některých z nich bylo zjištěno porušení zákona ve smyslu podávání alkoholických nápojů mladist-

vým. Těm alkohol koupil starší kamarád, v horším případě byl dokonce podán obsluhujícím personálem. S obsluhou, která porušila zákon, řešila policie přestupek na místě blokovou pokoutou, stejně tak s osobou starší osmnácti let, která mladistvému zakoupila alkohol. Mladiství, u kterých policie zjistila pozitivní orientační dechovou zkouškou přítomnost alkoholu, byli předvedeni na policejní oddělení a následně předáni rodičům. JiKo



Středisko volného času Rýmařov pořádá

1. 7. - 10. 7. 2004 **2540 Kč**
INDIÁNSKÉ LETO V JEMNICI (okr. Třebíč)
 pro děti od 3. třídy
 program: 10 dní indiánských dobrodružství
 výlet do Rakouska - nutný cest. pas
 informace: SvČ - Helena Tesařová, tel.: 554 211 410

13. 7. - 15. 7. 2004
PRÍMĚSTSKÝ LETNÍ TÁBOR
 Lázně Luhačovice - Lázní zámek - Lázní ZOO
 cena 150 - 200 Kč (dle počtu účastníků)
 Lednice - Břeclav - Blno / Slavkov v Brna
 cena 200 - 250 Kč (dle počtu účastníků)
 Bouzov, Hrad - Javoříčko, Jeskyně - Sv. Kopeček, ZOO
 - Úsov, zámek
 cena 100 - 150 Kč (dle počtu účastníků)
 informace: SvČ - Antonie Matějová, tel.: 554 211 410

26. 7. - 4. 8. 2004 **2450 Kč**
LETNÍ TÁBOR VRACOV - po stopách Habánů
 pro děti od 1. třídy
 program: výlety - Hodonín, Mlýnská
 malování na hedvábné a sílo, sport,
 plavání, hry
 informace: SvČ - Marcela Pavlová, tel.: 554 211 410

23. 8. - 27. 8. 2004 **1400 Kč**
LETNÍ TÁBOR NA RELAXE
 a vytvářením a keramickým zaměřením
 pro děti od 1. třídy
 program: výtvarný, keramický, sportovní,
 pěší turistický pobyt v krásném prostředí
 Žďárského Potoka
 informace: SvČ - Eva Kudláčková, tel.: 554 211 410

PUTOVNÍ TÁBOR STUDENTSKÉHO KLUBU
 program: turistika, hry, soutěže, táboreň, bojový hra
 informace: SvČ - Jan Pítký, mobil: 721 767 389

Pavel Novák dvakrát jinak

Popularita současných mladých hvězd pop music je záležitost více méně efemérní. Dokonalé obličejové a prostoduše líbivé písničky obvykle zazáří, protlačeny svými manažery do rádií a televizních hitparád, a poté zhasnou. Skutečnými stálicemi v dnešní zrychlené době, v níž se člověk špatně orientuje, a řídí se proto zvykem, zůstávají především interpreti starší, kteří se snaží za každou cenu udržet krok s dobou a nesejít z očí. Jsou mezi nimi však i výjimky, které více než na modernost vsázejí na staré hity. Díky tomu oslovují poněkud užší publikum a v médiích se objevují méně často. Nicméně své posluchače si udržují stále, poskytují jim nostalgickou atmosféru vzpomínek na mládí.

Mezi stálice populární hudby tohoto typu bezesporu patří i Pavel Novák, bronzový slavík z roku 1967, který 5. dubna zavítal se svým dvojčlenným doprovodem do Rýmařova. Malý sál Střediska volného času se v podvečer zaplnil obecnostem, v naprosté většině ženským, a rozezněl se známými melodiemi z šedesátých let, ale i vyprávěním. Zpěvák, skladatel a autor několika knih Pavel Novák svůj pořad s názvem Charles Darwin - Vývoj člově-

ka tematicky zaměřil na zapeklité partnerské vztahy a jejich analogie se světem zvířat, prodchl jej lehkým vtípem a nenáročnou poezií. Chvillemi však zazněly i tóny vážnější, to když se dotkl svých osobních životních zkušeností, mezi nimiž dominuje jeho nedávný boj s těžkým onemocněním, ze kterého vyšel s novou, upřímnou chutí do života. Mírná sebeironie muže, který už dávno ztratil vzhled lamače ženských srdcí, ale stále je dokáže svým hlasem potěšit, dodávala jeho vystoupení na autenticitě. I po hudební stránce Novák přesahuje běžnou plytkou popu, tu jazzovým, tu šansonovým přízvukem.

Následující den v kině se Pavel Novák představil ve zcela odlišné roli, jako hlavní protagonistu výchovného koncertu pro žáky 5. - 9. tříd. Někdejší učitel tělocviku orientoval svůj program sportovně. Provázel své mladé publikum různými sportovními disciplínami a hrami, seznamoval je s jejich pravidly a zásadami fair play. Bylo až překvapivé, jak bezprostředně na něj obecnost reaguje. Ať už jsme, nebo nejsme příznivci Novákovy hudby, musíme uznat, že si své publikum dokáže získat a že mu má - ve svém žánru - co nabídnout. ZN

Hrad Sovinec zve na akci

Na hradě Sovinci se budou upalovat čarodějnice

Na víkend 1. a 2. května připravili organizátoři akcí hradu Sovinec tradiční jarní podívanou s názvem **Pálení čarodějnic a Přízrak z temné věže**.

Půjde o mýticko-démonický program plný ohňových efektů s netradičními prohlídkami hradních sklepů. V programu vystoupí nejúspěšnější kejklíř v České republice Vojta Vrtek, Šermíři Allegros, Remember a MCE, divadelní soubor Magnet, Katovna Ordál a orientální tanečnice. Nebude chybět oblíbený rej čarodějnic, ty se na hrad budou slétávat po oba dny ve 13 hodin.

Podávat se budou nejrůznější lektvary, pečení hadi, chybět nebude čarování a věštění z koule.

Připravena je také **Návštěvnická soutěž o čarodějnici roku**.

Na 16. hodinu bude připraveno vyhodnocení a pasování čarodějnic, v sobotu od 18 hodin se zapálí **pekelný oheň**.

První májový víkend bude nabitý celodenním programem, který začíná v sobotu od 9.00 hodin a končí ve 21.30 hod., v neděli pak od 9.00 do 18.00 hodin.

Návštěvníci hradu spatří také parodii na slavné muzikály a rovněž zkrocení nedospělého kondora Evžena. V sobotu večer se uskuteční velká ohňová show.

Bližší informace obdrží zájemci na tel.: 777 205 029; e-mail: sovinec.purkrabi@volny.cz, www.sovinec.cz. JiKo

Kulturní okénko města Rýmařova

Citát: Máš-li rozum, říd se rozumem, nemáš-li jej, říd se příslovím.
kalmycké přísloví

INFOSERVIS Střediska volného času Rýmařov - DUBEN 2004

16. 4.	SVČ	10.00	Keramická dílna pro ZŠ
17. - 18. 4.	SVČ		Soustředění TS Freeze Dance
19. 4.	SVČ	16.15	Aprílový turnaj ve stolním tenisu žáků a dorostu
20. 4.	SVČ	10.00	Keramická dílna pro ZŠ
21. 4.	SVČ	10.00	Keramická dílna pro ZŠ
24. 4.	SVČ	15.00	Pódiové skladby
25. 4.	SVČ	10.00	Počítače pro děti
26. 4.	SVČ	18.00	TALIANKA - koncert
30. 4.	SVČ	10.00	Keramická dílna pro ZŠ

Městské Evropské Informační Středisko pod záštitou starosty města a Sdružení obcí Rýmařovska ve spolupráci se školami

ČTVRTEK 29. DUBNA 2004
náměstí Míru od 15 hod.



kulturní program:

Mateřské školy
Mažoretky SVČ
TS Freeze Dance
Studio sport a zdraví
rodiče s dětmi TJ Jiskra
cvičení žáků SOU s dětmi MŠ
Dechovka SVČ
Láďa Šín
William Czech
Keltgrass Band
The Hero a další...

občerstvení, ukázky jídel členských států EU

v případě nepříznivého počasí se akce koná ve Středisku volného času

Bazén v Břidličné

Plavání pro veřejnost v dubnu

Pozor změna!

Od 1. března je krytý bazén
v pondělky pro veřejnost uzavřen!

Pondělí	zavřeno	Úterý	14.00 - 17.00 hod.
Středa	14.00 - 19.00 hod.	Čtvrtek	14.00 - 18.00 hod.
Pátek	14.00 - 20.00 hod.	Sobota	14.00 - 19.00 hod.
		Neděle	13.00 - 19.00 hod.

Vstup pouze s koupacími čepicemi!
Změna provozní doby vyhrazena

(Vstupné dospělí - 35 Kč/1 hod., děti - 18 Kč/1 hod.)

Teplota bazénu - 30°C (malý),
26°C (velký), teplota vzduchu 29°C

Vedení bazénu v Břidličné

Známa i neznáma výročí

- 18. 4.** Mezinárodní den památek a historických sídel vyhlásilo UNESCO, slaví se od roku 1984
18. 4. 1899 nar. Zdeněk Chalabala, dirigent a skladatel (zemř. 4. 3. 1962) - 105. výt. narození
18. 4. 1869 potvrzen statut České polytechniky, později ČVUT - 135. výt. nar. Jan Klusák, soudobý skladatel - 70. výt. narození
19. 4. 1909 nar. František Gross, malíř (zemř. 27. 7. 1985) - 95. výt. nar.
- 20. 4.** Mezinárodní den svobody tisku, poprvé byl uspořádán v roce 1991 z iniciativy sdružení Reportéři bez hranic
21. 4. 1924 nar. Slávka Budínová, herečka (zemř. 31. 7. 2002) - 80. výt. nar.
- 22. 4.** Evropský den akcí proti rasismu (vyhlásila Evropská konference o problémech rasismu)
- 22. 4.** Arbor Day (Slavnosti stromů), slaví se hlavně v USA a Velké Británii
- 22. 4.** Den Země (Earth Day), vyhlášen na zasedání generální konference UNESCO v roce 1983, v ČR se slaví od roku 1990
- 23. 4.** Světový den knihy a autorského práva - z rozhodnutí UNESCO, 23. duben byl vybrán proto, že na něj připadají výročí velikánů světové literatury Miguela de Cervantese, Williama Shakespeara a Garcilase de la Vegy (všichni tři zemřeli 23. 4. 1616)
- 24. 4.** Mezinárodní den skautů a skautek, slaví se u příležitosti svátku sv. Jiří, patrona skautů a skautek
- 24. 4.** Světový den laboratorních zvířat - Den boje proti vivisekci - vyhlásila anglická společnost NAVS (National antivivisection society)
25. 4. 1924 nar. Vladimír Šolta, malíř (zemř. 19. 12. 1977) - 80. výt. nar.
25. 4. 1934 nar. Miroslav Rafaj, spisovatel (zemř. 5. 12. 1987) - 70. výt. nar.
- 26. 4.** Mezinárodní den vzpomínky na Černobyl
- 27. 4.** Světový den grafiky, vyhlásila Mezinárodní rada organizací grafického designu ICOGRADA na paměť výročí jejího založení v roce 1963, v České republice se slavil poprvé v roce 1966
27. 4. 1904 nar. Miloslav Disman, rozhlasový pracovník a režisér (zemř. 29. 4. 1981) - 100. výt. narození
- 28. 4.** Mezinárodní den smutku, vyhlásila Mezinárodní konfederace svobodných odborů jako vzpomínku na ty, kteří přišli při práci o život nebo byli zraněni, slaví se od roku 1996
- 29. 4.** Mezinárodní den tance, vyhlášen Mezinárodním divadelním ústavem v roce 1982, slaví se v den výročí narození francouzského choreografa Jeanna Georgese Novarra
30. 4. 1924 nar. Ilja Prachař, herec - 80. výt. narození
30. 4. 1344 založení pražského arcibiskupství - 660. výt.

Společenská kronika

Narodili se noví občanci

Daniela Dřevová	Rýmařov
Denisa Dřevová	Rýmařov
Lukáš Zvulík	Rýmařov
Šárka Beyerová	Rýmařov

Blahopřejeme

jubilantům, kteří od předcházejícího vydání oslavili 80 let a více

Alois Talčík - Rýmařov	80 let
Blažena Marečková - Rýmařov	80 let
Vladimíra Sedláčková - Rýmařov	82 let
Jiřina Chodilová - Rýmařov	82 let
Marie Charvátová - Rýmařov	84 let
Irma Scholzová - Rýmařov	85 let
Terezie Zvářová - Rýmařov	87 let
Josef Musil - Rýmařov	90 let
Marie Přecechtělová - Rýmařov	90 let

Rozloučili jsme se

Ludmila Holubová - Rýmařov	1924
Božena Trávníčková - Horní Město	1919
Marie Vaníčková - Rýmařov	1913
Ladislav Hlobil - Rýmařov	1923
Marie Šalenová - Rýmařov	1953

Matrika MěÚ Rýmařov

Městské muzeum a galerie Octopus

Muzeum představilo práce dvou mladých výtvarnic

Od 3. do 25. dubna vystavují v rýmařovském muzeu dvě mladé výtvarnice. V menším sále otevírá svou výstavu **Zuzana Požárová, rozená Hronová**. Pochází z Prahy a jejím manželem je grafik a náš rodák Jakub Požár. Oba našli domov na půvabné Vysočině v starobylé Třebíči. Paní Zuzana vystudovala Výtvarnou školu Václava Hollara v Praze, později se věnovala vyučování výtvarné výchovy a dějin umění v Kulturním centru Praha prima a přispěla svou prací i ke vzniku několika barrandovských seriálů skupiny Bratří v triku. Ze známých uvedme třeba světoznámý dětský seriál Krteček. Roku 2002 absolvovala v Ateliéru ilustrace a grafiky u prof. Jiřího Šalamouna na Vysoké uměleckopráhové škole v Praze. Během vysokoškolského studia se účastnila řady stáží na své alma mater, ale též v holandském Maastrichtu, v Lipsku a na Vysoké škole krásných umění v Marseille.

Pod názvem Mont Puget nabízí v souhrnu více prací než ty nejpřepelnější výstavy dříve. Dokázala je uspořádat tak, že si neuvědomíme množství jednotlivin. Drobné práce soustředěné na malém prostoru jsou jistou reminiscencí na Komenského proslulý Orbis pictus. Drobnoučké obrázky na čtverečcích lepenky tvoří soukromý a zcela intimní česko-francouzský slovník (na rubu je vždy český



ekvivalent francouzského slovíčka na líci). Na druhé straně je však každé dílko též předlohou či předběžným návrhem rozměrnější finální práce a představuje tak neobyčejně rozsáhlý zásobník nápadů.

Zřetelně, s úctou a skromností čerpá z dílny největší umělkyně, matky přírody. Ve skvěle nadsázce se setkáváme s elegantním úhořem, drobnými střevly či jejich zavalitějšími příbuznými, tedy tvory častěji citovanými spíše v souvislosti s chemickými nebo uboze vandalskými útoky. Příroda však vstupuje do

našeho sálu dalšími živočichy a krajinami, jak naznačuje název výstavy, mnohdy z vábivých prostor světelně nenasytne Provence. Nepřekvapí ani výlet do oblasti japonské kaligrafie, neboť není na světě nad Japonce pozornějších posluchačů přírody. Když je třeba, vyskytne se tu i nástroj, onde sloup a další věci člověku potřebné.

V dalším souboru se autorka odpoutává již k jasné geometrické imaginaci až k ekvilibristice s body, ke strukturální grafice. Přírodní inspiraci kombinuje s městskou architekturou či urbanismem častěji z ptáčích perspektivy, méně i z bočního pohledu. Po praktické pomůcce nás zavádí do světa přitažlivých a velmi osobních emocí, které všichni prožíváme možná odlišnými způsoby, ale se stejnou intenzitou. Obsahem je myšlenka na starý domov a místa, kde bývalo člověku dobře. Nejsou to reálné obrazy, ale zašifrované pocity v kombinaci se vzpomínkou na velmi přibližné tvary prostředí bezstarostných dětských her. Volí celou škálu barev od tmavších nostalgických odstínů po jásavý kolorit karlínského Vítkova. Zašifrovala sem tmavé městské dvorky, hlučné refýže i ztichlé ulice, kde v Praze světel bydlela, či vzpomínku na celou neopakovatelnou Caput regni Boemiae s křížem, kostely i domy, jen ojediněle se objeví pod názvem Zdroje též horský masiv. Všechny vystavené práce se vyznačují sevřenou a osobitou formou i technickou dokonalostí, jež svědčí o zralé a hotové umělecké osobnosti. Skromná a příjemná autorka nezapře vrcholné umělecké školení, obdivuhodnou fantazii a podobně jako její kolegyně též ženskou jemnost, něhu, citlivost a větší zapojení srdce, než tomu bývá o chladněji kalkulujících mužů.

Velký sál rozzářila svými grafickými listy, linoryty a rozměrnými malbami **Zuzana Růžičková**. Pochází z Olomouce, ale vyrůstala v nedaleké Břidličně. Vystudovala Střední uměleckopráhovou školu v Uherském Hradišti, obor grafika. Získala víc než jen řemeslo, tj. dokonalou techniku, pod vedením významných osobností jihomoravské umělecké obce, ale styl její práce tvořil podstatně delší proces. Jak sama říká, směr a zájem o výtvarnou činnost ji vstúpila matka. Skutečný zájem se však ustálil až v období prvních školních krůčků a zůstal již trvalý se všemi zlomy, radostmi, trápeními i úspěchy. Momentálně navštěvuje jazykovou školu v Brně, což je u každého člověka z uměleckého světa velmi moudré - kulturní svět se konečně otevřel i nám. Je ženou velmi cílevědomou, ale s vysokou dávkou skromnosti, laskavosti k ostatním a pokory před velkým uměním.

Práce dýchají vitalitou a temperamentem. Září dokonce až blýskavými barvami, jež však autorka užívá s úctyhodnou mírou. Tématem bývá lidská tvář, polopostava či shluky figur v zajímavé zkratce a přirozeném prostředí, všude je cítit hovor a neustálý pohyb. Vzácněji se objevuje domácí mazlíček jak z Ezopovy bajky či přírodní atributy. Je fascinována neobvykle velkými formáty barevných grafických listů. Za pozornost stojí též naprosto ojedinělý způsob jejich tvoření.



Neužívá tiskařský lis, aby získala stovky kopií. Listy klade do vymezeného rámu na matrici a přenáší obraz nikoli stejnoměrným tlakem, ale podstatně jemnějším uhlazováním rukou a poté přitlačováním bříškem lžice. Každá z kopií tak získává do jisté míry odlišné i nesporně svébytné rysy, a je tak opravdu nezpochybnitelným originálem. Soubor linorytů jednobarevných i vícebarevných lze rozdělit na dvě skupiny. V první se objevily ty, jež se téměř blíží technice dřevorezu svou pevnou přímočarou linií, a na další, vzácnější, které svou jemností a trpělivostí autorky zdaleka opustily to, co čekáme od linorytu. Nalézáme zde přírodní detail i fantaskní nepozemskou krajinu, ale i část cyklu s písmeny halenými kmitajícími křídly hmyzu. Poslední nepřehlédnutelnou částí jsou malby opět inspirované člověkem. I zde můžeme konstatovat obvykle hřivivě barvy, ale i výrazný kontrast, jak od graficky, třeba pracuje štětcem, očekáváme. Autorka nám nabídla vyspělé, velmi zajímavé práce i několik cest, kudy je možno se ubírat. Přes různé techniky však nesou zcela neopakovatelnou pečeť své tvárky nejen v tématech, ale především ve tvarech a liniích i obrazotvornosti. Setkáváme se s nesmírně příjemnou ženou a osobností, jež nepovažuje své umělecké školení a hledání za ukončené, jsem přesvědčen, že nejen dnes, ale i v budoucnosti nás opět mile překvapí. *Mgr. Jiří Karel*

Otevírací doba Městského muzea Rýmařov

Po: zavřeno, Út - So: 9.00 - 12.00, 13.00 - 16.00, Ne: 13.00 - 16.00



a Filmového klubu

!!! Upozorňujeme na změnu promítání v rýmařovském kině !!!
 !! Od začátku března je promítání v neděli zrušeno !!
 ! V pátek promítáme od 19.30 !

pátek 16. dubna 19.30

Padlé ženy

Drama (UK/Irsko 2002)

Příběh z Irska šedesátých let minulého století. „Provinilé“ ženy a dívky jsou posílány do kláštera, kde si musí odpykat svůj „hřích“ - tvrdou prací za neustálého ponižování a despotického zacházení ve jménu Božím. *Přístupný od 12 let*

sobota 17. dubna 19.30

Kameňák 2

Komedie (ČR 2003)

Přesně po roce vás znovu zveme na pět dní do Kameňákova, kde se už zase dějí věci. Dobře známé postavy i postavičky z nich mají, každý trochu po svém, pěkně zamotané hlavy. Vyřeší policejní náčelník Pepa Novák sérii znásilnění mladých mužů? *Přístupný od 12 let*

pátek 23. dubna 19.30

Dům bláznů

Drama (Rusko/Francie 2002)

Ústav pro fyzicky a mentálně postižené se za první čečenské války (1996) ocitá v zóně bojů. Nic netušící pacienti vedou každodenní život. Personál náhle zmizí a přicházejí vojáci - nejdříve Čečenci, potom Rusové. *Mládeži přístupný*

sobota 24. dubna 19.30

Na plný plyn

Akční (Francie 2003)



Rychlá závodní auta, rivalita, přátelství, láska. Během rozhodujícího závodu v Le Mans musí špičkový závodník Michel Vailant zachránit svou rodinu, lásku i život. Skvělá natáčecí technika umožňuje divákům stát se součástí legendárního závodu. *Přístupný od 12 let*

pátek 30. dubna 19.30

Ruská archa

Historická epopej (Rusko/SNR 2002)

2000 herců, 300 let ruské historie, 33 místností Ermitáže, 3 živé orchestry, 1 nepřerušovaný záběr. Jediným záběrem do jedinečné historie Ruska. *Mládeži přístupný*

sobota 1. května 19.30

Jak básníci neztrácejí naděje

Komedie (ČR 2003)

Básníci Dušana Kleina a Ladislava Pecháčka - trochu zestárlí, ale zůstal jim smysl pro humor, sny a našťěstí i důvod k životu. Po smrti maminky se Štěpán musí rozhodnout, jak naloží se svým životem. Pracuje jako lékař záchranky, jeho vztah s Ute zevšedněl a ke všemu se k němu nastěhuje Kendy, který se právě rozvádí. *Mládeži přístupný*

Rusko v paláci i za zdi blázince

Ruská kinematografie v poslední době zaznamenala strmý vzestup. Už dávno neplatí, že by filmy vzniklé na území bývalého Sovětského svazu a priori budily nedůvěru. Evropský divák je čím dál víc zaujat ruskou tvorbou, která pomalu, ale jistě vybědává z bažiny provincionalismu, proniká do širokého povědomí laického obecnstva i kritiky, ba dokonce získává festivalová ocenění. Po půvabné Rogožkinově *Kukušce* a zneklidňujícím *Návratu* debutanta Andreje Zvjaginceva míří do českých kin, rýmařovské nevyjímaje, další dva snímky ruské proveniencí. *Dům bláznů* a *Ruská archa* dokládají, že v dávné i docela nedávné minulosti matičky Rusi je stále co objevovat, co ztvárňovat a čím uchvacovat.

Před několika týdny Jindřich Štreit instaloval do budovy rýmařovského gymnázia výběr ze svého nového cyklu fotografií, jež vytvořil v uprchlických táborech na čečensko-ingušské hranici. Snímek Andreje Končalovského *Dům bláznů* (2002) nás zavádí do podobného prostředí. Hlavním dějištěm je psychiatrická léčebna na hranici Čechy a Inguška, která se během první čečenské války v roce 1996 náhle ocitá v bojové zóně. Nic netušící a nechápající pacienti jsou opuštěni personálem krátce předtím, než léčebnu ovládnou obě nepřátelena vojska. Nastává dokonale absurdní situace, směšná a zároveň děsivá. Léčebna se promění v bojiště. Přímou uprostřed zuřícího konfliktu pobíhají plaší blázni, kteří uzavření do vnitřních světů svých psychóz nevnímají závažnost dějů kolem sebe. Hranice mezi jejich choromyslností a šílenstvím války postupně mizí a brzy není jasné, kdo je tu větší blázen.

Režisér a zároveň autor scénáře Andrej Končalovskij svůj námět koncentroval na minimální vyprávěcí plochu. Jeho přístup připomíná antickou zásadu tří jednot. Příběh se odehrává v úzce vymezeném prostoru ústavu během jediné noci a přidržuje se hlavní dějové linie, jejíž hrdinkou je pacientka Žanna. Ta, nezasažena válečnými okolnostmi, řeší milostné dilema, zda se provdat za Čečence Ahmeda (který jí požádal o ruku v žertu), nebo zůstat věrná svému vyvolenému - britskému zpěvákovi Bryanu Adamsovi (provádějícímu její halucinace), aniž tuší, že je tajně milována svým spolupacientem, básníkem Alim. Prostá romantika čistých duší, zdůrazněná protikladem necitelného okolí, je téma, v němž našlo zalíbení i české publikum (viz oceňovanou *Nudu v Brně*). Jeho promítnutí na plátno válečného konfliktu, obestřeného stylizovanou atmosférou choromyslnosti, slibuje silný divácký zážitek. Druhý ruský snímek, který v dubnu nabízí Filmový klub, je tematicky mnohem rozmáhlejší a výpravně velkorysejší. *Ruská archa* (2002) Alexandra Sokurova se honosí hned několika efektními bilancemi, jež propagační materiály uvádějí v číslech. Poměr dvou nejpodstatnějších kvalit pak vystihuje základní charakteristiku tohoto pozoruhodného snímku - 300 let ruské historie v jediném záběru. Stejně jako *Dům bláznů* se i *Ruská archa* natáčela v koprodukcí a s vědomou snahou o obecnější srozumitelnost. Nesnaží se být ryze ruským filmem, ale spíše zobrazit ruskou minulost s širší platností (není bez zajímavosti, že historii prochází soudobý Rus v doprovodu francouzského diplomata z počátku 19. století). Film vychází divákovi vstříc, aniž by se mu podbízel (jistě povědomí o ruských dějinách je pro pochopení filmu přeci jen nutné). Za jeho připravenost a ochotu vnímat nabízí velkolepou podívanou.

Jestliže hlavním dějištěm snímku *Dům bláznů* byl uzavřený prostor léčebny, pak v případě *Ruské archy* je tato uzavřenost grandiózní - defilé historických osobností a dějinných aktů se odehrává v překrásných prostorách petrohradské Ermitáže. Chodbami, sály a pokoji, vyzdobenými uměleckými skvosty, plynule proplouváme díky nepřetržitému záběru digitální kamery od jednoho okamžiku ke druhému. Stáváme se účastníky významných momentů, setkáváme se s Kateřinou Velikou, s Puškinem, s rodinou cara Mikuláše, navštěvujeme ples, splýváme s dějem, nevidění a neslyšení, bloumáme společně s našimi průvodci v okouzlení až do současnosti. Do přítomného času, jehož ráz ilustrují finanční starosti ředitele Ermitáže. Hledisko všedních problémů dnešního Ruska dodává vši té nádheře nostalgický nádech nenávratna a nepřímou vzbuzuje otázky: Jaké je nynější Rusko a jaké bude v budoucnosti? Na to odpovědět nedokážeme. Koho však zajímá, kam se ubírá současná ruská kinematografie, má možnost to zjistit ve Filmovém klubu. ZN

Městská knihovna

Které knihy mají čeští čtenáři nejradši?

Na webových stránkách ankety Hledáme nejoblíbenější knihu, již se účastní i rýmařovská knihovna, byly 7. dubna zveřejněny první výsledky. Všichni, kdož se do ankety zapojili nebo se alespoň zajímali o její průběh, si mohli na stránkách www.mojekniha.cz prohlédnout seznam dvou set nejoblíbenějších knih českých čtenářů. Mezi uvedenými tituly figurují díla českých i zahraničních autorů, četba pro děti a mládež, bestsellery, ale i náročná díla klasiků. Nechybí zde samozřejmě *Harry Potter* Joanne Kathleen Rowlingové, jeden z největších knižních hitů poslední doby, nebo knihy Johna Ronalda Reuela Tolkiena v čele s *Pánem prstenů*, ale ani Tolstého *Vojna a mír*, Dostojevského *Zločin a trest*, Márquezův román *Sto roků samoty* či *Mistr a Markétka* Michaila Afanasjeviče Bulgakova. Z českých klasiků jmenujme alespoň Boženu Němcovou, Aloise Jiráska, Otu Pavla, Jaroslava Seiferta nebo jubilanta Milana Kunderu. Ze současných českých autorů je dále zastoupena např.

Halina Pawlovská, Michal Viewegh nebo Květa Legátová, jejichž popularitu do jisté míry ovlivňují úspěšné filmové adaptace jejich knih a oblíbené televizní pořady.

Některí autoři jsou zastoupeni i více než jedním titulem. Mezi dvěma sty nejoblíbenějšími knihami jsou např. hned čtyři foglarovky, pět titulů od Ericha Marii Remarqua, a dokonce čtrnáct románů Lenky Lanczové, která se tím stává co do počtu knih nejčtenější autorkou přispěvatelů ankety. Z hlediska žánrového jasně vedou romány a dětská četba. Naopak z dramát se ujal pouze William Shakespeare se svou nesmrtelnou hrou *Romeo a Julie*, v poezii se prosadil *Máj* Karla Hynka Máchy, Erbenova *Kytice z pověstí národních* a Nezvalova *Manon Lescaut*. Mezi nejčtenější knihy patří rovněž *Kámasútra*, *Bible* a *Guinnessova kniha rekordů*.

Anketa Hledáme nejoblíbenější knihu dosáhla na svou první metu. Známe nyní dvě stě těch nej- knížek, o jejichž umístění v anketě roz-

hodli sami čtenáři. Anketa však trvá dál. Stále ještě máte možnost do jejich výsledků zasáhnout tím, že na webových stránkách www.mojekniha.cz nebo přímo v rýmařovské knihovně dáte hlas té své nej- knížce. Užší seznam sta nejoblíbenějších knih České republiky bude zveřejněn v červnu. ZN

Jak si vybrat svou nejoblíbenější knihu?

Nejoblíbenější knihu lze vybírat podle různých hledisek a každý musí rozhodnout, které je pro něj nejdůležitější. Může to být například:

- kniha, která mě nejvíce ovlivnila
- kniha, ke které se často vracím
- kniha, kterou bych doporučil/a dobrým přátelům
- kniha, která změnila můj život
- kniha, na kterou nemohu zapomenout
- kniha, která mne uvedla do jiného světa
- kniha, kterou bych si s sebou vzal/a jako jedinou na pustý ostrov apod.

Z historie

Kobylkovské dolování, hamry, mlýny, dvory a pivo

Jak jsme již naznačili, patřil Jan starší Kobylka z Kobylí vedle svých politických ambicí též ke schopným hospodářům. Pokud se týká důlní činnosti, byl nový pán poněkud opatrnější než jeho ederovští předchůdci, vždyť vstupoval na dosud neznámou půdu hornického podnikání. Nejistý výnos z dolů jej navíc nezaujal natolik, aby se míchal do dosavadních zvyklostí, a tak na Rudě mezi důlními podnikateli nadále najdeme barvitou pospolitost. Něco těžila ze setrvačnosti vrchnost, usilovnější již byli šlechtičtí podnikatelé a společnosti odjinud, ale četných jam se ujali též sami zbohatlí havíři i profesně značně vzdálení místní obyvatelé. Sám Kobylka již roku 1594 předal plinkoutské železnorudné doly místním zájemcům zcela. Jámu sv. Pavla získal Jura Čapek a Jan Matoušů se ujal dolu jak jinak než sv. Matouše.

Zkušenějšímu pozorovateli na počátku 17. století neunikly první známky blížící se krize. Nikde se netěžilo trvale, mnohde poklesl výtěžek na minimum, jako na sv. Jobovi roku 1602. Soudobá technika též neumožňovala přes všechny svou mohutnost a nesporné technické kvality pokračovat za rudou hlouběji pro průvaly vody. Jen doly svatých Václava, Tomáše a Kryštofa ještě roku 1620 předstihly upadající sousedy. Po značném kolísání došlo k jistému oživení nejspíš v souvislosti s válkou,

jež doslova požírala železné zásoby, ale velké množství rudy se ani tak nevytěžilo a jediným kupcem byla sovinecká vrchnost. Výše kovnatosti rudy byla nevalná, takže cena neustále kolísala, jak lze prokázat na dodávkách rudy frýdlantským hamrům. Přesto nadále dominovaly rudské štolý nad plinkoutskými. Těžilo se stále až do příchodu švédských oddílů na hrad Sovinec i nedaleký Rabštejn. Krutá švédská okupace udusila od roku 1643 celý hospodářský život obou panství, na dlouhá léta nastal také nechtěný útlum dolování.

Hamry byly v provozu neustále. Roku 1618 pracoval významný hamr ve Frýdlantě (Břidličné) a další v Horní Moravici. Oba poháněly vodní kolo. Provoz hutí, jež bývaly u hamrů, museli zajišťovat četní uhlíři, pálicí dřevěné uhlí v milfřích panských lesů. Zvláštní kapitolkou byla těžba písku pro tchanovskou sklářskou huť. Za každou řůru získala vrchnost 2 groše. Další významnou součástí panství byly výnosné vrchnostenské i poddanské mlýny, jež byly vzájemně srovnatelné. Třeba bývalý panský mlýn v Dolní Moravici, který roku 1580 prodali Ederové mlynáři Junkovi za 350 zlatých, koupil po smrti dalšího majitele Exnara roku

1599 od obce zpět Jan Kobylka už za 800 zl., což byla cena neobyčejně vysoká a obvykle by člověk za ni tehdy koupil velkou rychtu se všemi právy. Z drobnějších poddanských dlužno uvést mlýny rychtářů v Malé Štáhli, Velké Štáhli, Lomnici, Stránském,

Tylově (1602) a v Nových Veverčicích (Veveří), vrchnost z nich získávala ročně po dvou až osmnácti zlatých za nájem, proto hájila dále zájmy vlastníků, jako by se jednalo o mlýny panské. Rolníci v nich museli mlít a přesně se zakazovalo odebírat mlynářům vodu jako dřív. Svůj vlastní mlýn měli i Brunzejští (Ryžovišťané), ale nejvíce stál mlýn vajglovský, u něhož se provozovala i pila. Jeho cena se roku 1608 vyšplhala až na 1168 zlatých, jež zaplatil Bartl Keller z Janovic. Nadále vznikaly i další malé mlýny.

V pivovarnictví se Kobylka dovedl velmi účinně bránit konkurenci i na úkor mlsných pivařů. Jediný panský pivovar v Horní Dlouhé Loučce, jeden z největších na Moravě, mu ročně přinášel obrovskou sumu 4000 zlatých. A tak nařídil rychtářům tvrdě dohlížet, aby se jiné než loučské pivo ve svěřených obcích nepilo. Ustoupil jen Ryžovišťským, kteří byli vždy

blízko jeho srdci, když jim na jejich prosbu udělil roku 1599 poněkud okleštěné právo várečné. Mohli totiž šenkovat výhradně řídkší ječné pivo po devíti bečkách z jedné várky, kvalitnější pšeničné museli nadále odebírat z Loučky. Jen výjimečně se mohlo na panství šenkovat též pivo svídnické či opavské, nejvýše však 4 - 5 týdnů v roce. Zároveň bylo nařízeno prodávat víno dovážené majitelem panství z Dolních Rakous nebo jižní Moravy. Vrchnost dokonce prodávala pivo a pálenku i na jiných panstvích.

Velkými obnosy přispívaly do bezedných sovineckých pokladnic nadále panské dvory, jichž se Kobylka narodil od janovických pánů nezbavoval, a pokud se tak již stalo, skupoval je zpět, a nejen to, kupoval i grunty. Třeba 1612 odkoupil statek Martinu Macháčkovi za 150 zl. Pochopitelně největší význam si podržel dvůr v Loučce, hospodařící již na úrodné půdě Hané, jak praví urbář roku 1618, že „v tom dvoře může se chovati dobytku kravského dojného, jalového, sviňského a jiného všelijakého drahně. K témuž dvoru je též luk drahně, na kterých se sena a otavy nabírá“. Nutno dodat, že kromě lánu pšenice a ječmene zde stály i chmelnice. To v kněžpolském dvoře se více dařilo dobytku o 250 kusech za roční pronájem 200 zlatých. Mgr. Jiří Karel



Studentský klub

- - - Pozor! Znovu připomínáme ... - - -

Rýmařovský horizont a Studentský klub Střediska volného času vyhlásily Literární a výtvarnou soutěž Marie Kodovské

V těchto kategoriích:

 **poezie**

 **próza**

 **ilustrace**

Soutěže, která nese v názvu jméno naší slavné krajanky, naivní malířky a básnířky Marie Kodovské, se může zúčastnit každý psavec či kreslíř bez ohledu na věk, společenské postavení, náboženské vyznání a politické přesvědčení. Soutěž potrvá až do konce srpna, kdy budou všechny příspěvky bez rozdílu vyhodnoceny odborníky na slovo vzatými. V září bude pro autory těch nejlepších uspořádán literární večer

spojený s výstavou a vyhlášením a oceněním vítězů.

Pište, veršujte, kreslete a malujte, vaší fantazii se meze nekladou. Soutěž není tematicky, žánrově ani teritoriálně vymezena (hranice rýmařovského regionu nejsou zavazující). Zasílejte nám své básně, povídky, fejetony i výtvarné počiny, ty nejzajímavější budeme průběžně otiskovat. Každý příspěvek opatřete svým jménem a kontaktem.

Naše výzva platí až do konce srpna, ale už nyní můžeme čtenářům představit první soutěžní příspěvky. V minulém vydání jsme v kategorii *próza* uvedli hororovou grotesku Radka Oceláka z cyklu *Horrorů starého Rýmařova*, kterou v tomto čísle následuje další pokračování s titulem *Přespříliš úplatný duch*. V kategorii *poezie* otiskujeme několik dalších básní Miroslava Václavka.

Miroslav Václavek

Jisté svítání

Svítá
Ta věc zdá se být jistá
Že nebe je jen
Siroťčinec hvězd
Svítá
Vývržek světa
Strávený sovicí noci
Co přes den spí
Na hradbách těl
Svítá
Ta věc zdá se být čistá
Že den je jen
Trocha naděje
Když nic se neděje
A městem chodí slunce
Tančice kriminál tango
Se svými odrazy
Svítá
Svítá mi

Měsíční krev

Rybí krev studenou
v mělčině žiloví
na kose z písku
ve svých šupinách
cítím tuhnout
když stéblo
jsem
před senosečí
a s ostatními se kývám

jako sen
malomocného měsíce
z nějž nemoc
si ukrajuje
po nocích
do hladových úst třpytu
tvář

Řekl mi to děšť

Řekl mi to děšť
Že žádný muž nepatří jediné ženě
Řekla mi to noc
Že žádná žena nepatří jedinému muži
Našepal mi to mořský vítr
Až na kraji světa
Kde modré světlo čistého nebe
Patří všem
Že srdce pije svoji vlastní špatnou krev
Jako těžké víno
V žízni
Po rozpršeném svítání

Rozdaná zima

Stromy ty si spí
Na větvích
Ořechy mrazu
Chrastí
Jako drobné
V hrsti
Zima mlčí
Jako rybí oči

Ve tvářích
Dozrála jablka
Gloria
Anděli oděný
Do baroka
Bůh rozdal lásku
Pro dnešní den
Levobočkům v podchodech
A pasáže
Hřejí se dechem
Do dlaní

Zahrada ticha

Mlčení je odpověď na bláznovy otázky
Jikry hvězd jsou zalaty němým mlčím
Stříbrné šitky měsíce
V zahradě ticha kde postavím si dům z času
Padají andělské vlasy jako stébla snů
Do nádob zmlklého obzoru
Než nebe zkrvaví se hlukem
Do barev dne

Nestihnu

Nestihnu už
Dnešní východ slunce
Celý zbytek dne
Se s tím
Budu smiřovat
Můj stíne
Našeptavači

Radek Ocelák

Horrorů starého Rýmařova - 2. část

Přespříliš úplatný duch

Posedával jsem toho dne na okraji zamřížované studny v jednom ze dvorů blízko náměstí a v lehce tíživé náladě

pozoroval vlnky a kruhy na vodní hladině hluboko pod mnou. Náhle za mnou zazněl tichý, bezvýrazný ženský hlas:

„S dovolením.“

Otočil jsem se a spatřil středně starou ženu s lehce prošeďivými vlasy, držící v rukou ja-

kousi miskou. Se sklopeným pohledem zamumlala: „Kdybyste si laskavě odsednul.“ Beze slova jsem tak učinil a ona uvol-

něným otvorem mezi mřížemi do studny vysypala obsah hluboké misky. Dějala to s výrazem konání něčeho, co rozhodně nezvětšuje společenskou prestiž, ale je nutné to udělat, a určitě se s mým pohledem v zádech cítila dost trapně. Byla však zároveň odhodlána to provést a něčím k tomu byla nucena. Spěšně zase vyšla na ulici, za rty připravena slova: „Je mi jedno, co si myslíte,“ a po nervózním rozhlédnutí zmizela za rohem.

S pochopitelným údivem a zájmem jsem nahlédl do studny, přesně tak rychle, abych spatřil kruhový pohyb, jak velická ústa pohlcovala cosi plovoucího na hladině. A nebyla to tlama ryby, ale něčeho mnohem podivnějšího, většího, a oči toho stvoření se na mě z hloubky deseti metrů posměšně dívaly a obrovská odulá ústa se křivila úšklebkem, dábelským a vyzývavým!

A pak, pak se celá studna rozechvěla nelidsky hlubokým hlasem, dunícím z hloubky a nepochybně vycházejícím

z oněch odporných nadutých úst! „Představoval sis mě jinak?“ posměšně se zavlnila ohyzdná tlama a její slova rozezvučela kovovou mříž, jež nás společně s hloubkou dělila.

Nebyl jsem schopen slova, natož abych odpověděl křivící se tváří stvůry. A ona pokračovala, a ačkoli byly její oči daleky jakéhokoli lidského vzezření, četl jsem v nich vyzývavý posměch. „Myslel sis, že mě najdeš, jak se potuluji městem k jeho prospěchu?“ vibrovala slova celým mým tělem. „Že mi dělá potěšení tvořit? Myslíš, že jsem jiní než vy? Myslíš, že bych odsud nedokázal uniknout? Proč bych to měl dělat? Proč bych nevyhověl vašim mocným, když to umějí ocenit?“

„Co jsi? Kdo jsi?“

Ještě odporněji se tvář toho stvoření stáhla výrazem výsměšného pohrdání a zasyčela: „Ty víš.“

A já věděl! Nalezl jsem ho, přebýval tam, po mnoho let skrytý, prastarý, nadutý a úplatný *genius loci*.

Gymnázium, Městská knihovna
Studentský klub SVČ a ZUŠ Rýmařov uvádějí

autorské čtení legendárního básníka J. H. Krehorského



J. H. Krehorský

TEB, PRVNĚ V ŽIVOTĚ – V ŽIVOTĚ?? PRVNĚ ŠAB...
poprve writim na Jednos šar leklad
neni moc nabít... A Jistě aby to?
(škglá část prurodu šla kouřit na křhltor)

Kdo by se ostalně tadg real o listky...
šlostajim pokusim širně šolístky
špřekaji na pomor koule a hubajr...
– budu bílí, nebo srát? Zdá se, že oboje

úředa 28. dubna 2004 | 19:00 | sál ZUŠ Rýmařov | Divadelní ulice | vstupné dobrovolné

V následující besedě o současné poezii a literatuře vystoupí také **Tomáš Reichel** a **Martin Štěhr**, redaktorů brněnského nakladatelství a časopisu **HOST**, který poezii J. H. Krehorského a mnoha dalších autorů vydává

Co všechno jste chtěli vědět o roce 1945 a báli jste se zeptat

Od počátku tohoto roku probíhá v rýmařovské knihovně seriál pořadů, které by rozhodně neměly zůstat nepovšimnuty všemi, kdož se zajímají o minulost kraje, v němž žijí. Každé první úterý v měsíci se zde v podvečer koná přednáška Mgr. Jiřího Karla o historii Rýmařovska. Autor během lednového, únorového a březnového exkurzu do dějin tohoto místa překonal celá staletí na pomyslné cestě do středověku. Na dubnové besedě se zaměřil na události novodobé historie - rok 1945.



To, že konec druhé světové války s sebou přinesl téměř totální výměnu obyvatelstva na Rýmařovsku a v celých Sudetech, je notoricky známo. Zcela neznámá nebo jen málo známá je však řada podrobností, jež se s těmito událostmi pojí a které mnohdy vyvolávají, ne-li úděs a zděšení, přinejmenším překvapení. Jejich zprostředkovatel přitom k navození tohoto účinku nepotřebuje užívat barvitých přívlastků, úplně mu postačují holá fakta.

Mgr. Karel započal svou přednášku krátkou rekapitulací něko-

lika vln osídlení naší oblasti, od nejstaršího keltského (jemuž vděčíme i za označení Sudety, neboli Kančí hory), poté germánského a slovanského, až k české a německé kolonizaci ve středověku (nejdůležitější je přemyslovská kolonizace druhé poloviny 13. století). I všechny následující vlny odlivu a přílivu obyvatelstva, způsobené předně životními podmínkami drsného kraje, nám z historické perspektivy osvětlují nacionální třenicové předválečných, válečných a poválečných let jako o to absurdnější, že české a moravské pohraničí nikdy nebylo národnostně a jazykově jednotlé, ale naopak silně smíšené.

Stěžejní část přednášky byla zaměřena právě na oboustranné národnostní neshody, které později vyústily v otevřenou nesnášenlivost, a odhalila jejich kořeny již za Masarykovy první republiky. Pomnichovský odsun českého obyvatelstva, trpké osudy těch, kteří zůstali, rostoucí fanatismus, sebevraždy židovských obyvatel, koncentrační tábory, to vše jsme zvyklí s osvobozením v roce 1945 považovat za ukončené. Pro Sudety to však tak do-

cela neplatí. Spíše naopak - pro místní německé i neněmecké obyvatelstvo teprve s rokem 1945 nastává to skutečné válečné peklo. Účastníci besedy se mohli podrobně seznámit s průběhem těch několika posledních dnů druhé světové války v Rýmařově a jeho okolí, poznat chaotickou atmosféru chabě bráněného města, posléze vydrancovaného ruskými osvoboditeli, i čísla (patrně ne konečná) o zabíjených, popravených, zasebevražděných, znásilněných. Další mýty byly zpochybněny či vyvráceny v souvislosti s poválečným odsunem a příchodem prvních osadníků z vnitrozemí.

Nepřeberné bohatství dosud neznámých informací, které přednáška Mgr. Karla přinesla, nelze prostřednictvím novinové reference přiblížit ani v hrubých rysech. Nezbyvá než odkázat na další pokračování přednáškového cyklu, který přístupnou a poetickou formou doplňuje naše znalosti místa, které je našim domovem. Na první květnové úterý je připraveno téma *Středověké město a městský hrad* spojené s procházkou historickým areálem Rýmařova. ZN

Kam na výlet

Na rozhlednu v Úvalně

Na jaře, když se příroda začíná zelenat, je zajímavé se podívat na krajinu z rozhledny. Vydá-li se skupinka lidí na výlet vlakem o víkendu, může za jízdy se svou jet na nedaleké Krnovsko, protože Krnov má rozhledny dvě - na Ježníku, kam se vydáme jin-



dy, a na Cvilíně. Blízké Úvalno má rozhlednu jednu.

Krnov, připomínaný již roku 1221, leží při česko-polské hranici na soutoku řek Opavy a Opavice, má dobré železniční i autobusové spojení a bohatý kulturní a sportovní život. Je největším sídlem bývalého okresu Bruntál s více než 25 tisíci obyvatel. Dříve byl známý především svými textilkami, ale i výrobou strojírenskou a výrobou varhan. Ty se tu vyrábějí stále, zatímco textilní a strojírenská výroba je omezena. Renomovaní architekti zde nechali v minulosti postavit četné zajímavé stavby a díky povodním v roce 1997 se ještě dnes mnoho staveb opravuje.

Vydáte-li se od krnovského nádraží ČD po zelené značce směrem na kopec Cvilín, projdete téměř celým městem a můžete vidět hodně stavitelských památek. Značka vás společně s nově vyznačenou naučnou stezkou přivede po 222 schodech ke kostelu sv. Kříže a Panny Marie

Sedmibolestné na Přední Cvilínský kopec. Od kostela vlevo můžete dojít ke kamenné romantické rozhledně, vzdálené necelých 300 metrů, která je však v současnosti v dlouhodobé opravě. Ale nezapomínejte, pěkné výhledy jsou i od kostela a z rozhledny na Úvalně. Vidět je jak do blízkého Polska, tak i k Pradědu, na Opavsko a za příznivých podmínek až k Beskydám.

Od kostela půjdeme dále po značce kolem penzionu Šelenburk na Zadní Cvilínský kopec s rozvalinami raně gotického hradu Šelenburku. Na vlastní nebezpečí si můžete zajímavou zříceninu projít, pak lesní cestou sestoupit do údolí Hájnického potoka s vodními nádržemi a upraveným komplexem odpočívadla pro unavené turisty a pokračovat lesem do údolí Býkovského potoka s dalším rybníkem. Hned za jeho hrázi odbočíme vpravo a vystoupáme lesním průsekem na kopec Strážiště, kde nás příjemně pře-

kvapí jak nově upravená rozhledna s památníkem Hanse Kudliča, tak zdejší oddechový areál.

Ze Strážiště pak dojdeme přes výstavnou obec Úvalno na nádraží ČD a vlakem se vrátíme do Rýmařova.

Ten, kdo chce k výletu použít auto, může dojet na Cvilín téměř až ke kostelu a pak zpět přes Krnov pokračovat do Úvalna. Blížší informace o Krnově i o přístupnosti rozhledny v Úvalně na Strážišti můžete získat v Městském informačním středisku v Krnově na tel.: 554 614 706 / 554 614 570, nebo na obecním úřadu v Úvalně na tel.: 554 648 022, kde vám rádi vyjdou vstříc, anebo v Regionu.

Vzdálenosti:

- Krnov, nádraží - Cvilín, kostel 3,5 km
- Cvilín, kostel - Hájnický potok 2,5 km
- Hájnický potok - Strážiště - Úvalno, nádraží 5 km

Hana Kašparová

Řezbář pracuje na zastaveních křížové cesty

Už téměř dva měsíce pracuje řezbář František Nedomlel na dřevěné plastice, která bude jedním ze zastavení křížové cesty ve čtyřřadé lipové aleji na Uhlířském vrchu u Bruntálu. Objednala si ji paní Vlasta Kozáčková, maminka místního podnikatele, a stejnou šanci mají i další lidé nebo organizace.

Osm až deset hodin voňavé práce čeká řezbáře každý den. „Je to takový cibulový způsob práce. Kroužím kolem plastiky dokola a pořád ji vylepšuju,“ řekl Nedomlel. Přísně přitom dodržuje kompozici danou sádrovým modelem. Po sesazení plastiky

by měl mít divák oči přibližně uprostřed obrazu. Při zpracování řezbář nezachází příliš do detailů. „Jednak je to větší věc a detaily by zdaleky splynuly. Na ruku třeba nedělám nehty, ale zdaleky je člověk uvidí,“ popisuje Nedomlel. Při práci užívá dřáta menší než 18 milimetrů. Má jich přitom v přehledném regálu nespočetné množství. Když si takovou sadu řezbář pořídí, je to výbava na několik generací. Přítomnost velkých zrcadel na stěnách ateliéru vysvětluje František Nedomlel zcela praktickými důvody: „Oko si zvykne

na podobu, kterou tvořím, ale při pohledu do zrcadla můžu vidět chyby.“

Výjev, který nese název Ježíš padá pod křížem poprvé, zobrazen v dřevě borovice vejmutovky. Obraz je 1,5 metru vysoký a metr široký. Bude pak umístěn do dřevěného soklu se stříškou, čeká ho nátěr a patina. Celé dílo pak bude posazeno na kámen, vytěžený ve Valšově. Skulptura dosáhne 3,5 metru a bude vážit skoro čtyři tuny. S prací bude řezbář hotov zhruba v polovině dubna.

Projekt křížové cesty vítá i farní úřad Římskokatolické církve v Bruntále a sám nabídl pomoc.

„Chceme oslovit poutní místa u nás i v zahraničí a poprosíme je o spolupráci při tvorbě dalších zastavení,“ řekl pastorační asistent Karel Peschke. Takovou příležitost má však každý občan.



Hbité ruce řezbáře Nedomlela

Foto: -dd-



Dřevěné plastiky v konečné podobě.

Foto: -dd-

Jména všech, kteří se rozhodnout financovat tento projekt, budou zveřejněna napsaním na podstavci plastiky. Poslední dubnový večer bude nové zastavení v lipové aleji posvěceno farářem. Sádrový model celé křížové cesty je umístěn ve výkladní skříni Podnikatelského informačního centra Bruntálska na Zámeckém náměstí. -dd-

Rýmařovský radioklub slaví 40. výročí svého vzniku

V měsíci dubnu je tomu právě čtyřicet let, co poprvé zaznělo éterem první vysílání rýmařovského radioklubu. Na přelomu roku 1963-64 si čtyři nadšenci: Vladimír Měrák, Ladislav Kunčar, Jaroslav Dadák a dnes již nežijící František Beneš řekli, že by nemuse-

lo být marné založit radioklub. V dubnu 1964 obdrželi koncesi na klubovou radiostanici s volacím znakem OK2KWS. Řady zájemců o radioamatérství se brzy začaly rozrůstat. Jedním ze členů rýmařovského radioklubu je od roku 1978 také pan Jaroslav Lukeš, jeho

současný předseda, kterého jsme si pozvali k redakčnímu mikrofonu, abychom se ho zeptali nejen na počátky radioklubu v Rýmařově, ale také na to, zda je v současné počítačové době ještě o radioamatérství zájem.

Co je to vlastně radioamatérské vysílání?

Tady se musí rozlišovat mezi uživateli takzvaných CB stanic a mezi radioamatéry. Zkratka CB je z angličtiny a znamená „Občanské pásmo“. Jedná se o stanice naladěné na pevně stanovené kmitočty (kanály) o výkonu 4 watty. Takovou stanicí může provozovat každý bez jakýchkoliv zkoušek. Na trhu je jich dostatek a v širokém sortimentu.

Radioamatér se podrobuje zkoušce u komise Českého tele-

sahovat. Jistě i v letectví nebo námořnictvu, dokonce i v raketoplánu se najde radioamatér, který vysílá na kmitočtech přidělených amatérské službě, a s tím můžeme spojení navázat.

Pokud se vrátíme zpátky k historii, kde měl v začátcích radioklub svou základnu, jak fungoval, kolik měl členů?

Radioamatéři dostali přidělenou místnost v budově dnešního muzea, tenkrát to byl Dům pionýrů a mládeže, a členové radioklubu byli organizováni ve Svazarmu (Svaz pro spolupráci s armádou).

Kdo nebyl členem Svazarmu, nemohl získat koncesi a vše bylo pod státním dohledem. Tady se také cvičili branci v odbornostech spojovacích. Někteří z nich po návratu z vojny přišli do r a d i o k l u b u .

Později se radioklub stěhoval do dnes zbouraného domu sousedícího s obchodním domem Koruna. Další stěhování bylo do Junácké chaty Na Stráni, kde bylo dříve

výcvikové středisko branců. Nakonec jsme chatu předali zpět junákům a dnes vlastně fungujeme jako občanské sdružení bez stálých prostor.

Máme členy z Rýmařova, Břidličné, Bruntálu, jeden je z Olomouce. Činnost radioklubu se dnes převážně orientuje na VKV závody. V Dobřečově u Horního Města máme na kopci boudu a odsud se účastníme závodů v průběhu měsíců dubna až listopadu, kdy se sem dá přijet auty. Není zde elektřina, proto stanice napájíme z akumulátorů. Závod trvá většinou čtyřicet hodin a spotřeba energie je značná, vozíme si proto víc než metrůlitrův nádobník. Velké mezinárodní závody se konají jednou za



komunikačního úřadu a získává svou volací značku. Máme k dispozici řadu kmitočtových úseků v rozsahu krátkých a velmi krátkých vln. Ty jsou stejné na celém světě, abychom se mohli spojit například s Japoncem. U nás existují čtyři operátorské třídy a od toho se odvíjí to, kde může držitel příslušné třídy vysílat a jaký může použít výkon. Naše vysílače jsou plynule laditelné na rozdíl od CB stanic, které se ladí skokem na jednotlivé kanály.

Můžete se rádiově spojit například z letectvem nebo námořnictvem?

Nemůžeme, protože ti pracují na kmitočtech, na které my nemáme přístup. Můžeme poslouchat jejich provoz, ne však do něj za-

dva měsíce a menší národní několikrát v měsíci. Vloni jsme se zapojili do poměrně rozsáhlého projektu s názvem „Tisícovky“. Jde o radioamatérské vysílání z vrcholů nad 1000 m výšky v Čechách, na Moravě a ve Slezsku.

Za určitý počet bodů za spojení se uděluje radioamatérský diplom.

Kde jste sháněli vysílačky, vždyť na trhu jich přeci tolik nebylo a sériově se nevyroběly?

Byl to docela velký problém. Shánělo se, jak se dalo. Už osoba samotného radioamatéra budila u tehdejšího režimu podezření a každý, kdo se jen trochu zajímal o vysílání, měl na sobě punc možného špiona. Používala se tenkrát různá trofejní zařízení nebo jejich části ještě po Němcích a pak se to skládalo dohromady. Na závody se jezdilo na Vysokou holi a pokaždé vysílací zařízení vypadalo jinak. Postupem času

se vysílače zdokonalovaly a prostřednictvím Svazarmu se daly občas sehnat vyřazené vojenské radiostanice, které byly sice zastaralé, ale po úpravách svůj účel splnily. Široký sortiment stanic vyráběných pro tyto účely se k nám dostal až po roce 1989. Dnes už není problém koupit rádio „co kapsa dovolí“. Postupem doby se také rozšiřovalo spektrum druhů provozu. Z počátku to byla vlastně telegrafie a modulovaná fonie, potom přišlo SSB - vysílání jednou postranní vlnou - až po současnost, kdy se vysílá digitálními provozy, amatérskou televizí, přes družice, odrazem od Měsíce a meteorických stop, odrazem od deště a podobně. Rozšířily se počty přidělených kmitočtových pásem a druhy provozů doznaly značného rozšíření. Dnes si každý může vybrat to, co mu nejvíce vyhovuje. Od popovídání si, přes závodění až po vysílání obrázků.





Zažil jste konkrétně vy nějaký problém s totalitním režimem v souvislosti s radioklubem?

Já osobně ne, ale byli jsme odposlouchávání armádou, vnitřem a také Svazarm měl kontrolní odposlechovou službu. Mnoho radioamatérů problémy mělo a řadě z nich byly koncese posbírány, zejména po roce 1968. Kdo se zkrátka znelíbil, tak o povolení přišel.

Vratme se ještě k závodům. Kdo je vyhláškou a jak jsou hodnoceny?

Závody vyhláškují různé národní a mezinárodní radioamatérské organizace nebo kluby. V začátcích se rýmařovský radioklub specializoval na VKV závody. Tady členové získali i první diplom, myslím litevský (Jaroslav Lukeš vytahuje diplom, který už voní historií), vydaný v roce 1965, za 1. místo. O něco později se zde rozšířil radiový orientační běh, takzvaný hon na lišku. Byla to záležitost velmi populární a účastnilo se jí velké množství dětí, ale i dospělých. Nebyla k tomu potřebná žádná složitá výbava. Závodník měl malý přijímač se směrovou anténou. Pět vysílačů bylo ukryto v nepřehledném terénu a úkolem závodníka bylo v co nejkratším čase je zaměřit, najít a přiběhnout zpět do cíle. Bylo to něco podobného jako klasický orientační běh, jen místo mapy měli závodníci přijímač. Po sametové revoluci však těchto aktivit ubylo. Svazarm zanikl, s ním dotace na tyto činnosti, ubylo i zájemců. Vyhodnocení závodů se provádělo od úrovně místní až po mezinárodní.

Jak se při spojení s cizincem domluvíte?

Většinou se požívá angličtina. Pro základní domluvu stačí znát několik frází, číslovky a k tomu mezinárodní hláskovací tabulku. Například v závodech na

velmi krátkých vlnách jde o to, navázat co nejvíce spojení na co nejdelší vzdálenost. Aby se výsledek dal spočítat, musí každý udát, kde se nachází. Nepoužíváme zeměpisné souřadnice, ale máme svět rozdělen do čtverců (tzv. lokátorů), ty



jsou od zeměpisných souřadnic odvozeny a pracují s nimi počítačové programy. Jedná se o šest písmen a číslic. Spojení v závodech vypadá takto: předává se report, to jsou údaje o slyšitelnosti signálu stanice, se kterou naváží spojení. Pět devět znamená nejlepší signál, jedna jedna by byl nejhorší. Pak se udává pořadové číslo spojení, například 011, následuje můj lokátor - v Rýmařově JN89PW. Tyto údaje se předají protistanici, ta je potvrdí a předá mi své informace. Vložím je do počítače, který spočítá jakou vzdálenost jsme spojením překlenuli. Když pak všechno sečtu, vyjde mi celkový výsledek závodu. Důležitým prvkem je čas. U nás čtyři hodiny znamená něco jiného než čtyři hodiny na Dálném východě nebo v Americe, proto používáme tzv. UTC, čas, který je všude stejný.

Specifickým jazykem v telegra-

fii je systém Q kódů a zkratk. Když například vyšlu QTR? znamená to - kolik je hodin? Má to stejný význam na celém světě. Dále se používají zkratky anglických slov, které mají rovněž stejný význam. Mohu tedy vysílat otevřenou řečí, nebo ve zmíněných Q kódech a zkratkách.

Kam se vám podařilo navázat spojení nejdále?

Na krátkých vlnách na Nový Zéland, který je od nás nejdál. Dále to prostě nejde. Délka spojení zde ovšem není tak podstatná. Existují takzvané samostatné země. Například neobydlený ostrov vzdálený 200 mil od mateřské země považujeme za samostatnou zemi. A v tom je právě to kouzlo. Na tento ostrov se vypraví skupina radioamatérů a několik dnů odtamtud vysílají. Každý chce takové spojení uskutečnit, protože když pak od-

Podle Povolovacích podmínek mohou vysílat údaje o slyšitelnosti, zařízení, anténách, počasí, osobní údaje apod. Můžu si s kolegou vykládat přes oceán, o čem chci, vyjma státních a jiných tajemství, hanlivých výrazů apod. Stává se, že se například ozve nějaký Čechoameričan a domlouváme se lánanou češtinou nebo slovenštinou. K tomu, abychom se dohodovali, to stačí a člověka potěší, když z Ameriky uslyší češtinu, i když nedokonalou.

Dosáhl v poslední době Radioklub Rýmařov nějakého významného ocenění?

Vloni naše operátorka získala diplom za první místo v závodech, který vypisuje Český radioklub. Jde o závod národní. V mezinárodních závodech jsme limitováni technikou. Je nutné mít výkonné zařízení, výkonné antény, k tomu celé zázemí, a to něco stojí. To něco samozřejmě nemáme a tak své hobby provozujeme pro potěšení z navazování kontaktů s lidmi na celém světě, kteří mají stejného koníčka.

Aby radioamatér mohl získat nějaký diplom, musí prokázat navázaná spojení. K tomu účelu slouží lístky, které si vzájemně posíláme. Říká se jim „kvesle“ (od QSL = potvrzují). Tady mám „kveslíky“ například z Koreje (pan Lukeš ukazuje), Argentiny, Brazílie, tady je z Chabarovska, z Hongkongu, ostrova Montserrat či z Kréty. Každá stanice na světě má jinou značku, neexistují dvě stejné. Pokud tedy pošlu „kveslík“ na určitou značku, dostane ho jen jediný člověk a nemělo by se stát, že by lístek přišel někomu jinému.

Ďěkuji vám za zajímavý a poučný rozhovor.

JiKo

Fota a pohlednice: archiv Jaroslav Lukeš



Osadní výbory informují

Velikonoční inspirace z Janovic

Ani v dnešní době nekritického přejímání amerických vzorů, svátků a zvyklostí, které stále hrozí vytláčit originalitu národních kultur starého kontinentu, a dokonce ani v regionu bez vlastního folklóru, jakým je Rýmařovsko, dosud neodumřelo vědomí tradic. Velikonoce se u nás sice slaví o poznání civilněji než v oblastech, jako je Valašsko a Slovácko, některé typické prvky jarních svátků však stále zachováváme.

Pro všechny, kdož chtěli získat pár tipů na velikonoční výzdobu, byla v týdnu od

29. března do 2. dubna připravena malá, ale o to důvěrnější, svátečním pečivem provoněná výstava s názvem *Velikonoční inspirace*, kterou pro své sousedy i návštěvníky z širokého okolí uspořádal osadní výbor Janovice. Expozice, volně navazující na prosincovou výstavu vánočních dekorací, nabízela opět to nejlepší z rukodělných výrobků místních obyvatel. Háčkováná vajíčka, krajku a výšivku vystavila Jiřina Vojtková, velikonoční vazbu a květinovou výzdobu předvedla Šárka Furišová, marcipánové a perníkové pečivo

kou Dášou Vogelovou připravuje pro obyvatele Janovic, Janušova a Nového Pole podobné akce už pravidelně a zdá se, že s dobrým ohlasem. I velikonoční výstava se stejně jako expozice vánoční pro velký zájem o prezentované výrobky stala výstavou prodejní. Týden před Velikonocemi skončila, dokládajíc, že zájem o půvab dávných tradic z nás zatím nevyprchal.

ZN



přinesla Anna Gregorová a kolekci marcipánových dobrot Světlana Nováková. Kromě nezbytných kraslic a drobnějších artefaktů řady dalších autorů mohli zájemci shlédnout obrazy s přírodní tematikou Miroslava Morávka a teprve třináctiletého Vaška Pavězy. Výstavu doplnilo několik elegantních svíců z kovárny Přemysla Mazela.

Janovický osadní výbor v čele s referent-



Velikonoční ateliér ve Stránském hýřil barvami a dobrou náladou

Pletení pomlázek, barvení vajíček nebo jejich „omotávání“ nejrůznějšími bavlnkami, sprádaní provázku na kolovratu, ukázky hotových proutěných výrobků, klučičí výsada cvrnkání kuliček do důlku, střílení z luku na terč, jízda na koních a obdivné okukování kůzlátek a jehňátek v ohrádce, k tomu báječná muzika v podání Keltgrass Bandu, tak takhle by se dala zjednodušeně shrnout skvělá velikonoční atmosféra, kterou vytvořili členové Obecně prospěšné společ-

nosti Sovinecko v čele s jejím předsedou Petrem Schäferem a mnozí další občané místní části Rýmařova Stránského spolu s chataři a chalupáři. Nebe modré, vymetené, bez jediného mráčku a dobrá nálada na tvářích těch, kteří sem zavítali a zcela určitě nelitovali. Vždyť bylo opravdu na co koukat. A nejen to. Kdo se chtěl naučit pletst pomlázku, mohl tak bez větších skrupulí učinit pod odborným vedením Vladimíry Křenkové. O malování vajíček byl veliký



zájem především z řad těch nejmenších, přidali se však i dospěláci a zkušené „krasličky - kresličky“ Lucie Paceltová, Miroslava Dvořáčková, Markéta Palánová a Karla Beránková ochotně poradily a doporučily ten „nejvelikonočnější“ motiv. A že jim to šlo pěkně od ruky, ukazují naše snímky (viz foto).

Pro žíznavce a hladolety bylo připraveno pohoštění. „*Naší snahou je podpořit původní lidové tradice a v době, kdy na sebe sousedé mají stále méně času, iniciovat aktivity směřující k pohodě a příjemnému společenskému zážitku,*“ řekl Petr Schäfer, známý jako autor projektu Pradědovy zahrádky v roz-

sáhlé lokalitě Stránského a zakladatel Obecně prospěšné společnosti Sovinecko, která má v současné době velkou podporu nejen Moravskoslezského kraje. O velkém zájmu o sobotní Velikonoční ateliér, tak se mimochodem zmíněná akce jmenovala, svědčí i přítomnost turistického oddílu až ze vzdáleného

Vrbna pod Pradědem a Břidličné. Ti si zcela záměrně naplánovali výšlap do Stránského. Pak putovali dál. V závěru sobotního odpoledne byly vyhodnoceny nejlepší kraslice a nejchutnější velikonoční beránek. Organizátoři akce mohli být právem hrdi a spokojeni, že se jim dobrá věc podařila. *JiKo*



Už dnes se ví, a není to žádné tajemství, že kapela Keltgrass Band, známá svým pravidelným vystupováním ve Stránském a v okolních hospůdkách, ve spolupráci s dalšími aktéry uspořádá v předvečer vstupu do Evropské unie - tzn. v pátek 30. dubna - v hospodě ve Vajglově rozloučení se Starým světem formou parodie: „*Zaslouží se podívat dozadu, když už kráčíme kupředu.*“ Začátek je ve 20.00 hodin. Organizátoři zvou všechny, kdo se těší do EU a na Starý svět nevzpomínají v nejhorším. *Organizátoři*

Užitečná informace

Návraty ke studnám II. Studna a právní předpisy

Předpoklad, že si každý může na svém pozemku bez povolení vybudovat studnu a vodu z ní libovolně používat, je mylný. Povrchové a podzemní vody nejsou předmětem vlastnictví a nejsou součástí pozemku, na němž nebo pod nímž se vyskytují. Studna je navíc stavba, a vztahují se na ni tedy příslušná ustanovení stavebního zákona (zákon č. 50/1976 Sb. ve znění zákona č. 83/1998 Sb.), musí tedy být povolena speciálním stavebním úřadem, v tomto případě vodoprávním úřadem.

Studna je však podle vodního zákona (zákon č. 254/2001 Sb. v platném znění) zároveň také vodním dílem, k jehož provedení, ale i k jeho změně nebo zrušení, je rovněž potřeba povolení vodoprávního úřadu. Obě tato povolení jsou však vydávána v jednom rozhodnutí. Domovní studny povolují pověřené obecní úřady, veřejné a komerční studny pak obecní úřady obcí s rozšířenou působností. Všechny šachtové studny a vrtané studny hlubší než 30 m jsou dále podle horního zákona považovány za báňská díla, ke kterým je potřeba souhlasu obvodního báňského úřadu.

Pro vydání povolení je nutné předložit snímek

katastrální mapy, plánec umístění studny s vyznačením okolních studní a možných zdrojů znečištění, souhlas sousedů, projekt studny dodaný firmou, která bude studnu budovat, a od 1. ledna 2002 také vyjádření osoby s odbornou způsobilostí. Při povolování domovní studny v jednoduchých geologických poměrech může podle uvážení vodoprávního úřadu nahradit vyjádření osoby s odbornou způsobilostí odkaz na povinnost dodržení příslušných parametrů podle ČSN 755115 „Studny individuálního zásobování vodou“, která stanoví i minimální vzdálenosti studní od zdrojů možného znečištění. Studnu nelze stavět na ohlášení a už není možné ji budovat ani svépomocí, a to ani pod odborným dohledem. Stavbu studní mohou vykonávat jen osoby nebo firmy, které k tomu mají nejen živnostenské povolení, ale i oprávnění od báňského úřadu.

Za veškerý odběr podzemní vody se musí od 1. ledna 2002 platit poplatek, s výjimkou odběrů menších než 6000 m³/rok a 500 m³/měsíc, což je naštěstí případ naprosté většiny domovních studní. Užívání studny je podmíněno její kolaudací podle stavebního zákona.

Všechny studny vybudované po roce 1955 musí mít stavební a vodoprávní povolení k odběru vody. Jsou-li vybudovány nelegálně a voda je z nich odebírána bez povolení, jde o přestupek, za který může majitel domovní studny dostat pokutu až 50 tisíc korun a podnikatelský subjekt pokutu až v řádu milionů korun, nebo i příkaz k odstranění stavby.

Vybudováním a kolaudací studny však působnost zákonů nekončí. Vlastník nebo nájemce studny má řadu povinností, zejména musí dodržovat podmínky a povinnosti, za kterých byla studna povolena. Mimo jiné musí udržovat studnu v řádném stavu tak, aby nedocházelo k ohrožování bezpečnosti osob, majetku a jiných chráněných zájmů, mezi které patří například ochrana kvality podzemních vod.

(Zdroj: SZÚ Praha)

MVDr. Jitka Škutová, vedoucí odboru hygienických laboratoří Bruntál Zdravotního ústavu se sídlem v Ostravě

V příští části se dotkneme problematiky vzorkování vody ze studní a požadavků na její kvalitu.

Střípky z dob (ne)dávno minulých

Opět janovické zámecké sbírky

Nejméně dvakrát jsme se v minulých letech dotkli osudů beznadějně zmizelých harrachovských sbírek z Janovic. Téměř půlstoletí od doby, kdy k nenahraditelné ztrátě došlo, smazalo absolutní většinu stop, nicméně občas se objeví zpráva, která nás přivádí do džungle poválečných let. Pravda, máme většinou dojem, že jsme již všechno slyšeli a že máme téměř dokonalý přehled o všech lumpárnách, lžích a krutostech Gottwaldovy kohorty. Mýlíme se však, neustále padají další modly. Vzpomeňme jen na velitele kladenského Sicherheitsdienstu (1939-45) Maxe Rostocka, nacistickou zrůdu přímo odpovědnou za vyvraždění Lidic, kterou skandálně omilostnil prezident Antonín Zápotocký roku 1953, aniž nějak zabránil pokračujícím popravám a vězňeni českých vlastenců, kněží, zahraničních vojáků a vězňů německých koncentračních táborů, kteří měli tu smůlu, že přežili válečné hektatomy a padli do rukou politicky i morálně zkorumpovaným soudcům ve vykonstruovaných procesech.

23. února 2004 se objevil v MF Dnes zajímavý článek Ludka Navary. Zpočátku se ani nechtělo věřit, ale autor čerpá z výzkumů zřejmě neopatrnějšího a nejkorektnějšího dnešního českého historika Karla Kaplana, velkého znalce moderních dějin, a nejedna indicie z našich archivních výzkumů téma doplňuje. Představitel KSC sice od roku 1945 hlučně proklamovali boj proti šmelině, kolaborantům, korupci a zlým kapitalistům, politika strany však byla nadmíru pružná. Nešťítla se ani podvodů, aby získala milióny na svůj bytní aparát, úplatky, únorový převrat i na rozmařily život věrchušky. Sociálně demokratický exministr financí Svoboda je proti tomu se svými miliony pouhý žabař. Jen několik doložených příkladů.

Od 15. 4. 1946 pašoval agent Z. Pichler jabloncké sklo do Anglie. Získával tím libry pro stranu a peníze na anglické látky, čokoládu, čaj i další věci pro svého chleboďárce V. Noska, ministra vnitra (!), s jeho rodinou, sám jistě škodný nebyl. Ministerský úředník Z. Toman zas v americkém okupačním pásmu nakupoval pro stranu zlato, dolary a nemovitosti. Nakonec založili nenasytí pohlavři dokonce pašerácký podnik Eupex a získali pro něj za pouhý pade-

sátitisicový úplatek dovozní a vývozní povolení ke krytí špinavých akcí. Ministr K. Gottwald nezůstal také pozadu. Vymyslel způsob, jak prodávat neplatné, ale v Německu dosud platící marky (sejf Národní banky jich obsahoval 16 miliard). Kurs kolísající od 0,50 - 1,50 Kčs za marku snížil ve své operaci na pouhý desetník, veksláci by se mohli červenat. Výtěžek si dělil s prostředníky, východoněmeckými Genossen. Ministerstvo financí, jímž se Gottwald zaštiťoval, nedostalo za tichého souhlasu členů bankovní rady ve skutečnosti ani zlamanou grešli, ačkoli jen při jedné z mnoha akcí na přelomu let 1947/48 odešlo v pytlích 30 000 000 marek. Za získané peníze se v Německu nakoupilo zboží, propašovalo zpět a Eupex jej potom rozprodal s ohromným ziskem podnikům, bohatým soukromníkům a „stíhaným“ velkošmelinářům. Fingovaný podnik ukončil činnost 1951, stopy zamety a účty téměř dokonale zlikvidovány, jen nepozornost se dochovalo několik tučných střípků, takže se můžeme jen domnívat, o jak obrovskou akci šlo. Doklad jedné z mnoha akcí z června 1948 však unikl pozornosti likvidátora a svědčí, že pašerácká firma tehdy předala KSC 200 000 000 korun v cizích valutách. A mohli bychom pokračovat.

Vraťme se však do Janovic. Aby KSC získala (a později oškubala) zemědělece, zřídila při každém okresním výboru zemědělské referenty, chyběly však peníze na vybavení i platy. Předseda Národního pozemkového fondu Josef Smrkovský dostal spásný nápad. Navrhl prodej starožitností ze zabavených zámků, o které fond „pečoval“. Znalci, kteří dosud zdaleka neznají rozsah celé loupeže, odhadují ztrátu nejméně na 35 miliónů tehdejších korun, při dnešních šilných cenách starožitností a kursu koruny by se jistě jednalo spíše o miliardy. Také janovický zámek poznal péči Národního pozemkového fondu, byl zde však jeden problém - majitelka Anna Marie z Harrachu, Češka evidentně i s rodinou pronásledovaná gestapem. Předseda fondu však měl spřízněnou duši v Rýmařově. Karel Novák, podivný člověk s vybraně urváčkovským slovníkem a postupně vedoucí zemědělského odboru okresní správní komise, pak její šéf, a nakonec dokonce předseda ONV, bez důkazů majitelku zámku dokonale pošpinil, označil za Němku, fašistku a kolaborantku za skromného příspěví několika vybraných místních přicmrndávačů, aniž pochopitelně informoval veřejnost, jež o celé akci nic netušila, ale o tom jsme již psali.

K Josefu Smrkovskému, kterému jeho stranický kolega Novák tykal i s nezbytným *vážený soudruhu*, vede několik nitek. V likvidaci starého českého rodu se Smrkovský nadmíru nápadně angažoval na straně Nováka.

Ještě v létě 1946 zakázal Novák hraběti Forgáčovi, manželu A. M. Harrachové, odvézt již značně ztenčený movitý majetek, což povolil předseda vlády a sociální demokrat blízky KSC Zdeněk Fierlinger. Novák píše Smrkovskému: „Věřím, že celý případ bude vážen, jak si toho vyžaduje lid.“ Lid, jak víme, nic nevěděl, ale rýmařovský napoleonek se postavil do jeho čela a pokračoval: „... je jenom na Vás ... zdali přiznáváte lidu ... Svatá práva.“ Předseda fondu „Svatá práva“ ctil, dál podporoval Nováka a prosazoval jeho názory.

Teprve když už skandál, že Češi vyvlastňují Čechy postižené nacismem, nabyt mezinárodních rozměrů, zasáhl 5. září 1946 Jan Masaryk. Stáhl se i komunističtí ministři Nosek, Ďuriš a další. Smrkovský proto „lituje“, že se nepodařilo prosadit „naše“ stanovisko. Jak to však vypadalo v zákulisí skutečně, se již těžko dozvíme. Novák si dopisoval se Smrkovským dál, ale předseda Národního pozemkového fondu si teď veřejně nehodlal pálit ruce, vždyť již v květnu dali sovětské veliteli najevo KSC, že s ním nehodlají spolupracovat, v povstání byl přece místopředsedou České národní rady, jež přijala pomoc Vlasovců a zabránila tak vyvraždění Prahy. Mezitím již od 27. března 1947 stíhá Nováka, Smrkovského koně, olomoucký soud za zneužití pravomoci veřejného činitele i omezování osobní svobody a ten urychleně mizí do neznáma.

13. června 1947 již nic nebránilo, aby se zbylé vybavení zámku v žalostném stavu navagónovalo. Na maďarskou adresu hraběnky však nikdy nedorazilo, obsah nákladních vozů se záhadně vyprázdnil cestou, kam asi? Česká nenechavost? Stěží. Poválečná móda vytlačila starožitnosti, bouraly se kachlázky, štípaly staré kredence, skříňe, truhlice, kolovrátky vyhozeny červotočím na půdy a na smetištích jste mohli nalézt třeba starý míšeňský porcelán či slavkovskou kameninu. Nastala totiž moderna: tuctové keramické reliéfky, jednoduchý nábytek, pseudolidová keramika, křišťálové sklo až po porcelánové pstruhy či říjící jeleny později. Ovšem vývoz starých věcí, to byla jiná.

Další stopa je až příliš jasná. Z červnového předávacího protokolu též vyplynulo, že chybělo pověstné harrachovské stříbro, jež bylo z Janovic prokazatelně odesláno na Smrkovského (!) pražské ústředí Národního pozemkového fondu roku 1946. Po marných pokusech zjistit osudy cenné zásilky sdělil plnomocník fondu s převahou důležitého byrokrata, že jejich úřad nikdy nic podobného nepřevzal a basta. Voda se zavřela. Kdo tedy kradl - „lid“, nebo fond? Jo, jo, to by se major Zeman, jehož estébácké pohádky nám s tak dojemnou péčí nabízí televize Prima, divil. Krade se sice dál a vytrvale, ale kampaň na přední aktery pionýrské doby let dávno minulých, vždyť velkým vzorem byl sám profesionální revolucionář Josef Visarionovič Džugašvili, před nímž se kdysi třásly gruzínské sejfy a později celé bohaté Rusko! Mgr. Jiří Karel



Josef Smrkovský (vpravo)

Foto: archiv městské muzeum

Ještě jednou k optimalizaci středního školství v Rýmařově

Ohledně možného slučování Gymnázia Rýmařov a SOU a OU Rýmařov bylo již mnoho vyřčeno a napsáno, naposledy se tomuto problému věnovalo i veřejné zasedání Zastupitelstva města Rýmařov dne 1. dubna 2004. Vzhledem k malému prostoru, který byl diskusi na dané téma při této schůzi vyhrazen, bych chtěl v následujícím příspěvku upozornit na dva dle mého soudu velmi důležité aspekty celé věci, které zůstaly na zasedání zastupitelstva opomenuty.

Starosta města Ing. Klouda ve všech člancích týkajících se možného spojování obou rýmařovských středních škol a při všech jednáních na toto téma obhajoval postup svůj i postup Rady města Rýmařov v této věci hlavně nedostatkem času a nutností jednat okamžitě, neboť nebezpečí z prodlení prý bylo veliké. Tentýž argument zazněl i při již zmíněném jednání městského zastupitelstva, kdy MUDr. Horák a Ing. Kolář shodně poukázali na procedurální nedostatky tohoto rozhodnutí. Pro zopakování - 8. března jednali zástupci města o problematice optimalizace na Krajském úřadu Moravskoslezského kraje, v podvečer téhož dne již rada města s optimalizačním záměrem kraje sloučit školy k 1. září 2004 souhlasila.

Rada kraje však na svém zasedání dne 10. března o optimalizaci rýmařovského středního školství nejednala (dokonce vyhlásila konkurz na místo ředitele SOU a OU) a ani na své mimořádné schůzi dne 18. března zřejmě nedokázala najít uspokojivé řešení, neboť v usnesení z tohoto jednání, které je umístěno na webových stránkách kraje, stojí, že se o procesu optimalizace bude jednat na schůzi rady 15. dubna 2004. Ing. Klouda na jednání zastupitelstva dokonce zmínil až 24. duben, tedy měsíc a půl od jednání rady města.

Jak si vysvětlit tento „časový“ rozpor? Nabízejí se dvě odpovědi, jedna je pro radu města špatná, druhá ještě horší. Jak vešlo ve všeobecnou známost, Rada školy Gymnázia v Rýmařově vyjádřila dopisem, jenž byl předán náměstkyni hejtmanky Moravskoslezského kraje PhDr. Wenigerové v den jednání rady kraje dne 18. března 2004, mj. nesouhlas s procedurálním postupem kraje ve věci optimalizace středního školství a poukázala na nejasnosti a politické tlaky, které celou kauzu doprovázejí. Pokud byl pouze tento dopis příčinou posunutí jednání o optimalizaci na 15. duben 2004, lze se oprávněně domnívat, že pokud by si zástupci města vyžádali odklad na důkladné projednání celého problému, obdrželi by jej. To je

ona špatná odpověď. Ta ještě horší spočívá v tom, že dopis rady školy nesehrál roli žádnou, a pak je teze o jednání v časové tísní rozmetána, neboť není-li Rada Moravskoslezského kraje schopna nalézt ve věci optimalizace shodu, potom zástupci města možná podlehli nátlaku úzké lobbystické skupiny, což by zpochybňovalo jejich schopnost optimálně hájit zájmy svých voličů, zájmy města. Městská rada mohla ve vyšetřené době pověřit Školskou komisi Městského úřadu Rýmařov opětovným projednáním celé problematiky za účasti zástupců obou školských subjektů a z Rýmařova tak v této věci mohl zaznít vůči kraji jednotný hlas, což se bohužel nestalo.

Obdobně nedůsledný postoj rada města předvedla při zjišťování identity člověka, který vsunul do materiálů na jednání Zastupitelstva Moravskoslezského kraje dne 26. února 2004 dokument o sloučení obou výše zmíněných rýmařovských středních škol ke dni 1. 9. 2004, aniž tento materiál prošel jednáním Rady Moravskoslezského kraje (nemluvě o tom, že krajská optimalizační komise navrhla vyjmout Rýmařov z optimalizačních snah). Ing. Klouda při jednání zastupitelstva 1. dubna 2004 na dotaz MUDr. Olejníka směřující k identitě ono-

ho neznámého odpověděl, že neví, kdo to byl, pravděpodobně nějaký úředník. Tuto odpověď nelze považovat za dostačující, a to hned ze dvou důvodů. Je totiž známo, že v systému zastupitelské demokracie jsou to politici, kdo pověřují úředníky výkonem nějaké činnosti, nikdy tomu není naopak. Dovolil by si kupř. úředník Městského úřadu Rýmařov vsunout do materiálů pro jednání rýmařovského zastupitelstva nějaký svůj nikým neschválený návrh? To si lze představit jen stěží a dotyčný úředník by jistě na svém místě nemohl děle setrvat. Domnívat se, že by podobnou anarchii beztretně tolerovalo Zastupitelstvo Moravskoslezského kraje, není dost dobře možné, navíc by tento fakt opět rozmetal tvrzení o politickém tlaku na optimalizaci, neboť by šlo pouze o úřednickou zvlášť. Druhé vysvětlení je to, že dotyčný úředník tak jednal na popud některého politika, což by bylo v souladu s výše zmíněnou tezí politického pozadí a nátlaku, pak by ovšem mělo být prioritním zájmem rady města zjistit, kdo je oním politikem a jaké cíle sleduje. Obě varianty však opět vedou k otázce, do jaké míry dokáže rada města hájit jeho zájmy. Odpověď na tuto otázku - alespoň pro mě - jasná není. *Vladimír Stanzel*

Výzva zastupitelům města Rýmařova

Na základě průběhu jednání městského zastupitelstva ze dne 1. 4. 2004 vyzývám všechny zastupitele, kteří se v minulosti podíleli jakýmkoliv způsobem na pochybných zárukách u bank tzv. podnikatelům, v důsledku kterých vznikla škoda obrovského rozsahu řádově desítek milionů korun, k okamžitému složení mandátu. Stejně tak i zastupitele, kteří rozhodovali o setrvání Rýmařova a okolí pod Moravskoslezským krajem.

Jako člen představenstva Okresního stavebního bytového družstva jsem spolu s členy naší rýmařovské komise inicioval trestní oznámení na bývalého předsedu Ing. Kaderku, který bez souhlasu členů představenstva půjčil protizákonně přes dvanáct milionů korun našich družstevníků. V současné době řeší celou kauzu Nejvyšší soud ČR.

Proto mne zajímá jako občana našeho města, proč nejsou do dnešního dne stíháni odpovědní lidé, kteří neoprávněně jako radní hospodařili s finančními prostředky města, a stejně tak lidé, kteří zavinili škody velkého rozsahu svými nesmyslnými podnikatelskými aktivitami.

Vzpomínám si na den, kdy navštívil Výzkumný ústav pro chov skotu v Rapotíně hejtmanka Olomouckého kraje Ing. Březina. V tu dobu jsem tam pracoval jako výzkumný pracovník se zaměřením na problematiku ekologického zemědělství a současně jsem úspěšně podal pět pilotních projektů pro mikroregion Jeseníky z programu EU Phare. V průběhu exkurze Ing. Březiny v našem ústavu se tento omluvil, že spěchá na jednání rady města Rýmařova v souvislosti s možností připojení k Olomouckému kraji. Jako občan Rýmařova jsem ho požádal o maximální angažovanost v této pro nás tak důležité otázce. Jsem přesvědčený, že rozhodnutí zastupitelů o připojení k Moravskoslezskému kraji bylo špatné a jeho důsledky jsou toho dokladem. Nešťastně řešená problematika středního školství u nás je toho v současnosti jasným dokladem. Zastupitelé zřejmě zapomněli, kdo měl snahu likvidovat naši nemocnici, a nyní tato snaha pokračuje v podobě snah kraje o likvidaci středních škol.

Jako jediný nestranný občan jsem se při jednání zastupitelstva hlásil do diskuse s návrhem řešení výše uvedené problematiky a starosta Ing. Klouda mi vystoupení znemožnil. Proto se na Vás obracím s výzvou o urychlené přehodnocení špatného rozhodnutí a dodatečně stejně jako Moravský Beroun požádat o připojení ke kraji Olomouckému. Pro toto řešení svědčí jak poloviční vzdálenost mezi Rýmařovem a Olomoucí oproti Ostravě, tak hlavně historické a kulturní vazby, které naše město s Olomoucí poutají. Vedení SOU doporučuji rozšíření o výuku oboru nového a perspektivního hlavně směrem k EU, a to ekologické zemědělství a zpracování biopotravin.

Tento týden jsem obdržel od Ing. Jana Březiny pro mne radostnou zprávu, že přebírá záštitu nad projektem celostátního významu, a to Akčním plánem ekologického zemědělství, na jehož tvorbě jsem se podílel. 17. 3. 2004 tento dokument schválila vláda ČR.

Ing. Josef Švéda,

poradce ekologického zemědělství Rýmařov

Rýmařovská rozhledna

Při oslavě 70. narozenin jednoho z rýmařovských nestorů turistiky pana Ladislava Šina v jím budované Junácké chatě Na Stráni jsem vyslovil myšlenku postavit na kótě Stráň rozhlednu.

V současné době se bude slavnostně otvírat naučná „Vychodilova stezka“ na

počet vynikající osobnosti našeho kraje. Postavení rozhledny spolu s trvalou expozicí historie turistiky a lyžování na Rýmařovsku pokládám více méně za naši morální povinnost.

Název rozhledny je jednoznačný „Františka Vychodila“.

Ing. Josef Švéda

Zimní poděkování

Děkuji touto cestou nestorovi rýmařovského běžeckého lyžování profesoru Jiřímu Kubitovi a současně Vladimíru Lehkému, členovi HS Jeseníky, za vzornou údržbu běžecké trasy ze Skřítku přes Starou Ves do Rýmařova.

Dokonale udržovaná stopa, umocněná krásnou zimní krajinou, je pro mnohé občany balzámem na dnešní marasmus, který provází změny ve společnosti.

Ještě jednou děkuji.

Ing. Josef Švéda, Rýmařov

Prudnik zve lidové tvůrce na mezinárodní výstavu

Obec Prudnik pořádá ve dnech 4. až 6. června sedmý ročník mezinárodní výstavy lidových tvůrců a uměleckých řemesel česko-polského pomezí. Loňský ročník, jehož se zúčastnilo na 230 vystavovatelů z Polska, České republiky i dalších zemí, prokázal, jak je potřebné přiblížit veřejnosti úspěchy tvůrců tohoto regionu. Prezentace může zahrnovat všechny oblasti umělecké tvořivosti - loutky, kraslice, lidové řezbářství, jesličky, krajky a výšivky, vitráže, předměty uměleckého kovářství, keramické a hliněné výrobky, dekorace ve dřevě, umělecké stolařství, lidové tkalcovství, malířství atd. Výstavu bude doprovázet soutěž o titul „Nejzajímavější výstavní stánek“.

Výstava se uskuteční pod záštitou maršálka opolského vojvodství, ge-

nerálního konzula Polské republiky v Ostravě a generálního konzula České republiky v Katovicích. Mediálními partnery jsou mj. Radio Opole a regionální středisko Polské televize, výstavu finančně podpořila i Evropská unie.

Přihlášky jsou k dispozici u referentky odboru školství a kultury Městského úřadu Rýmařov Imry Krejčí. Informace poskytuje a písemné přihlášky přijímá Wydział Gospodarki Przestrzennej, Promocji i Rozwoju Gminy - Urząd Miejski w Prudniku, 48-200 Prudnik, ul. Kościuszki 3, tel. (0048-77) 406 62 00, 406 62 56, fax (0048-77) 406 62 28. Termín podávání přihlášek je do 30. 4. 2004. Účast na výstavě je bezplatná.

Burmistrz Zenon Kowalczyk



Ilustrační foto

STAVEBNINY

ESO

s.r.o.

Rýmařov

8. Května 61

tel.: 554 254 445

Bruntál, Zahradní 32A, tel.: 554 219 924
Vrbno p. Pradědem, Mnichov 2, tel.: 554 717 577

AKCE OD 15.4 - 30.4.2004

OBKLADY + DLAŽBY -5%
(UCELENÉ KOUPELNY)

LEPENKY -5%

AKRYL BÍLÝ 29,-Kč

MONTÁŽNÍ PĚNA 750ml 93,-Kč

SILIKON SANITÁRNÍ 69,-Kč

OBKLADY A DLAŽBY OD 180,-Kč/m²

NOVÁ

VZORKOVÁ PRODEJNA V BRUNTÁLE

DLAŽEB & OBKLADŮ DO KOUPELEN A KUCHYNÍ



Sport

Velká cena Rýmařova v pingpongu má za sebou 3. ročník

V sobotu 10. dubna se ve velkém, ale i malém sále Střediska volného času rozjela naplno soutěž příznivců stolního tenisu ve 3. ročníku Velké ceny Rýmařova. Utkalo se mezi sebou šestatřicet závodníků v kategoriích registrovaných, nere-

gistrovaných a juniorů z různých koutů našeho kraje. Přijeli sportovci z Krnova, Bruntálu, Vrbna pod Pradědem, Horního Města, Velké Štáhle, Ostravy, Velkých Losin a Postřelova. Mezi juniory mělo naše město horké favority. Byla to Hana

Poláková, která v závěru vybojovala zlato, a Markéta Žatecká, ta si „vysmečovala“ stříbro. Lepší umístění si snad děvčata nemohla ani přát. Třetí místo získal Kristián Folvarčný z Ostravy.

V kategorii neregistrovaných náš region zaznamenal rovněž úspěch. Vladimír Štrbík z Velké Štáhle uhájil stříbrnou příčku za Zdeňkem Pavlíkem z Krnova, na třetí pozici skončil Martin Kubíček z Postřelova. Vláška Štrbík je i jinak aktivním sportovcem, hraje kuželky za TJ Jiskra v kategorii lehce postižených sportovců.

V kategorii registrovaných jsme bohužel nezaznamenali výraznějších úspěchů. První tři místa posbírali „přespolní“. Na první příčce se umístil Jan Krajčovič

ze Slavojce Bruntál, stříbro uhájil Martin Štěpánek z TJ Krnov a bronz si odnesl Vladimír Žatecký rovněž z TJ Krnov.

Divácky zajímavým, ovšem již nesoutěžním kláním se staly čtyřhry, ve kterých se s konečného vítězství radovala dvojice V. Žatecký a M. Štěpánek, na druhém místě skončila dvojice Honemann ml. a st. a třetí pozici obsadila dvojice J. Matyáš a J. Vyvian.

Třetí ročník Velké ceny Rýmařova ve stolním tenisu by se neobešel bez výborné organizační přípravy, kterou zajišťovala paní Helena Tesařová společně s Alešem Polákem a Bronislavem Rektříkem. O sponzorské ceny se postaraly firmy Rojana Rýmařov a BOB Sport Rýmařov. JiKo



Zveme všechny na Pódiové skladby

Tělovýchovná jednota odbor Sport pro všechny ve spolupráci se Střediskem volného času v Rýmařově pořádá **24. dubna 24. ročník Pódiových skladeb** dětí a dospělých. Hosty budou tradičně cvičenci z Bruntálu, Osoblavy, Vrbna pod Pradědem, zkrátka ti, kteří mají rádi soutěže. *Předsedkyně odboru Sport pro všechny Jindra Bičková*

Termínová listina mistrovských fotbalových utkání

Jaro 2004

Muži „A“ – Moravskoslezská divize – „E“						
KOLO	Hrací den	DATUM	Hod.	DOMÁCÍ	HOSTÉ	Odjezd k utkání
19	sobota	03. 04. 2004	16.00	Jiskra Rýmařov	TJ Lázně Velké Losiny	---
20	sobota	10. 04. 2004	16.00	Spartak Lipník nad Beč.	Jiskra Rýmařov	13.15
17	středa	14. 04. 2004	17.00	Jiskra Rýmařov	Baník Albrechtice	---
21	neděle	18. 04. 2004	16.30	TJ Valašské Meziříčí	Jiskra Rýmařov	13.30
16	středa	21. 04. 2004	16.30	Sokol Mokré Lazce	Jiskra Rýmařov	14.00
22	sobota	24. 04. 2004	16.30	Jiskra Rýmařov	TJ Dětmorovice	---
23	neděle	02. 05. 2004	16.30	SK Kravaře	Jiskra Rýmařov	14.00
18	středa	05. 05. 2004	17.00	Avízo Město Albrechtice	Jiskra Rýmařov	14.45
24	sobota	08. 05. 2004	16.30	Jiskra Rýmařov	FC Valašský Rožnov	---
25	neděle	16. 05. 2004	16.30	SFC Opava „B“	Jiskra Rýmařov	14.15
26	sobota	22. 05. 2004	16.30	Jiskra Rýmařov	TJ Hlučín	---
27	sobota	29. 05. 2004	16.30	FK Slavie Orlová	Jiskra Rýmařov	13.15
28	sobota	05. 06. 2004	16.30	Jiskra Rýmařov	SK Sulko Zábřeh	---
30	středa	09. 06. 2004	17.00	Jiskra Rýmařov	IRP Český Těšín	---
29	sobota	12. 06. 2004	16.00	SK Králová 1954	Jiskra Rýmařov	14.15

(Redakce se omlouvá za technické nedoplnění, vlivem kterého nebyla uveřejněna tabulka fotbalových utkání mužů v minulém vydání našich novin. Tabulku uvádíme až nyní. Děkujeme za pochopení.)

S kalanetikou do zahraničí

Kalanetika je soubor posilovacích cvičení, který si velmi rychle našel okruh svých příznivců. Bez zátěže kloubů jsou procvičovány a posilovány všechny jednotlivé části těla. Dochází k formování problémových partií hýždí, bříška i paží.

Pod hlavičkou TJ Jiskra Rýmařov probíhá cvičení dvakrát týdně v tělocvičně na Hornoměstské ulici pravidelně již od roku 1996. Pro všechny příznivce tohoto cvičení se stal nejdůležitějším rok 2000, tehdy poprvé ve spolupráci s cestovní agenturou Marcela odjelo šestatřicet žen zakončit své cvičební období do italského Lignana. Následující rok se jelo opět do Itálie, tentokrát do Bibione. V roce 2002 se podařilo pro účastníky zájezdu získat jednotná trička s nápisem Kalanetika TJ Jiskra Rýmařov, a tak všlo naše město ve známost v malém městečku Gradac v Chorvatsku. Další rok se na tom samém místě zrekreovalo již sedmapadesát zájemců o aktivní dovolenou. Získat naše tričko se stalo prestižní záležitostí těch, kdo se o nás na dovolené starali.

V letošním roce se jméno našeho města zapíše do podvědomí obyvatel Tivatu v Černé Hoře. Letos 24. května budeme zahajovat letní sezónu v prostředí Boky Kotorské, kde opět zúročíme svou zdatnost a radost z pohybu. Dvakrát denně v 60 - 90 minutových blocích předvedeme všem zvědavcům, co všechno dokážeme. Dynamické rozcvičky budou střídát části posilovací, pasáže pohybového cvičení s prvky jógy, cvičení v bazénu a letos poprvé bude jedno cvičení opravdovým a snad příjemným překvapením.

Irena Ondrašíková, cvičitelka TJ Jiskra



Foto: archiv Irena Ondrašíková

Náše naděje

Když půjdete v úterý odpoledne kolem tělocvičny na Hornoměstské ulici, uslyšíte jásání. Pak zjistíte, že je tělocvična plná dětí a rodičů. Děti, které jsou rozděleny na mladší a starší, zde pod vedením osvědčených cvičitel

Lenky Štefkové a Ivy Klementové cvičí na trampolíně, skáčou přes švédskou bednu, zkoušejí to na kruzích. Hrají hry, zpívají písničky a končí krásným nástupem a říkankou. Je radost se dívat na plnou tělocvičnu a vidět

nejen maminky, ale i tatínky, kteří se sem již naučili chodit. Díky všem a nejvíce našim cvičitelkám za jejich snahu a péči. Již chystají své vystoupení pro soutěž v pódiových skladbách, tak jim držíme palce. *Jindra Bičková*



CK HANZELKOVÁ & ZIKMUNDOVÁ®

Zámecké nám. 8, 792 01 Bruntál
tel.: 554 71 31 31, fax: 554 71 79 48
e-mail: ckhazi@post.cz
www.ckhanzelkova-zikmundova.cz

CHORVATSKO - ISTRIE - UMAG - 2004 8 DNÍ (7 NOCÍ)

	Mimo sezónu (červen, září)	V sezóně (červenec, srpen)
Dospělá osoba	6 400 Kč	6 900 Kč
Dítě do 12 let	4 900 Kč	5 400 Kč
Dítě do 4 let	ZDARMA	ZDARMA

Cena zahrnuje dopravu autobusem (odjezdy Ostrava, Opava, Bruntál, Olomouc nebo dle dohody), ubytování, pobytovou taxu, polopenzi, pojištění na cestu a pobyt, pojištění proti úpadku CK, služby stálého delegáta. Cena je kompletní, dále nic nedoplácíte. U nás složíte jen zálohu 1 500,- Kč, zbytek až při odjezdu do Chorvatska. Možnost vlastní dopravy.

Slevy letošní sezóny - (dospělá osoba)

- Pro stálé zákazníky - 300 Kč
- Pro učitele - 300 Kč
- Pro novomanželský pár - 600 Kč

Zeptejte se nás: 554 71 31 31

Nabízíme také dopravu na školní výlety, podniková školení a rodinné akce autobusy: Karosa (45 míst), Mercedes Sprinter (18 míst) a Mercedes Vito (8 míst). Ceny jsou mírné, po dohodě s Vámi.

V Rýmařově nově otevřené

BIO SOLÁRIUM

SOLÁRNÍ STUDIO
Rýmařov, Husova 3

TURBO VERTIKAL

- moderní opalování s max. hygienou a komfortem
- nejsilnější solárium, opalovací čas zkrácen na 4, 8, max 10 min.
- příznivý účinek u ekzému, akné, lupénky
- biosolární kosmetika

Tel.: 776 597 131

Otevřeno: Po - Pá 8.00 - 17.00
So 8.00 - 12.00



Vydavatel: Středisko volného času Rýmařov, Okružní 10, 795 01 Rýmařov, tel./fax: 554 211 410, <http://www.rymarov.cz/mesto>
Neoznačené foto: Redakce. **Uzávěrka dne:** 8. 4. 2004. Redakce si vyhrazuje právo na zkrácení, případné úpravy nevyžádaných příspěvků a nemusí nutně souhlasit se stanovisky uveřejněnými v příspěvcích dopisovatelů. **Odpovědný redaktor:** Mgr. Jiří Konečný. **Adresa redakce:** Okružní 10, 795 01 Rýmařov, tel.: 554 230 459, mobil: 737 802 259, e-mail: rymhor@seznam.cz
Vyšlo dne: 16. 4. 2004. Příspěvky laskavě zasílejte nejpozději do 22. 4. 2004, další číslo vyjde 30. 4. 2004.
Grafická úprava novin a inzerce: Tiskárna APRO Bruntál, Ruská 10, 792 01 Bruntál, tel./fax: 554 717 196, e-mail: apro@iol.cz
Vydávání povoleno Ministerstvem kultury ČR pod značkou MK ČR E 11017. **Cena 8,- Kč**

Auto color Design

Opavská 69, Rýmařov
Tel. 554 230 712, 554 230 722
salon.rym@autocolordesign.cz

Staroměstská 3, Bruntál
tel. 554 715 101, 554 715 103
salon.br@autocolordesign.cz



Vyměňte Vaše staré za naše nejnovější

**Škoda Fabia již od
225.000 Kč**

Při zakoupení nového vozu **Škoda Fabia** Vám dáme až **40.000 Kč** navíc za Váš **ojetý vůz**.



Přijďte se o tom přesvědčit sami.

Vyzkoušené ojeté vozy se zárukou !



Při pořízení ojetého vozu na **leasing od ŠkoFINu:**

- karta **CCS** na pohonné hmoty „nabitá“ na **5.000 Kč zdarma !**
- havarijní a povinné pojištění v ceně leasingu
- záruka 1 rok na všechny ojeté vozy Škoda, SEAT, VW od r. v. 1995
- výběr z 2600 vyzkoušených ojetých vozů u obchodníků **ŠkodaAuto**

... stačí se zastavit

Váš Favorit se nemusí bát našich servisů !

- | | |
|---|---------------|
| - Výměna motorového oleje a filtru
(Olej OMV Super Oil 15W - 40) | 497 Kč |
| - Výměna vzduch. filtru | 139 Kč |
| - Výměna konc. tlumiče výfuku | 686 Kč |
| - Pneu Kormoran 165/70x13" | 900 Kč |

Partner akce: OMV Česká republika s.r.o.



Autoprodejna Petr Lašák, Revoluční 26, 795 01 Rýmařov

tel.: 554 211 577, 608 830 940, www.autolasak.cz, e-mail: autolasak@quick.cz



Ford Escort 1.6-16v-klima-aut., r. v. 1997, 35 t. km, 2 x air., ABS, rádio, centrál, el. okna a zrcátka, pos. říz. Cena: 129 000 Kč.



Daewoo Matiz 0.8, r. v. 1999, 89 tis. km, rádio. Cena: 118 900 Kč.



Opel Combo 1.4 i, r. v. 1996, rádio. Cena 69 000 Kč bez DPH.



Š - Felicie GLXi, r. v. 1997, 70 tis. km, rádio, centrál, metalíza, mlhovky, 1. majitel, super stav. Cena: 119 000 Kč.



Ford Fiesta 1.3 - úprava pro invalidy, r. v. 1996, 95 tis. km, rádio, alarm, tažné, centrál. Cena: 79 900 Kč.



Škoda Felicia 1.3 Lxi, r. v. 1998, 139 tis. km, rádio, centrál, el. okna. Cena: 109 900 Kč.



Škoda Felicia 1.3 LX, 40 kW, r. v. 1999, 44 tis. km, 1. majitel, servis. kniha. Cena: 119 900 Kč.



Škoda Octavia 1.6 LX, r. v. 1998, 163 tis. km, 1. majitel, airbag řidiče, centrál, posilovač řízení. Cena: 149 900 Kč.



Peugeot 306 1.6 XR Klima, r. v. 2000, 91 tis. km, 2 x airbag, rádio, centrál el. okna, posil. řízení. Cena: 199 500 Kč.



Fiat Punto 1.2, r. v. 1995, 85 tis. km, tónovaná skla, zadní stěrač. Cena: 110 000 Kč.



Mitsubishi L 300 2.0, r. v. 1997, 129 tis. km, odpočet DPH 22%, rádio, centrál. Cena: 149 000 Kč.



Peugeot Partner 1.4, r. v. 1999, super stav, 2 x airbag, ABS, autorádio, nosič. Cena: 209 000 Kč.



Opel Astra Caravan 1.4i, klima, r. v. 1997, 148 tis. km, 2 x airbag, ABS, imob., alarm, el. okna, stř. okno, nosič, centrál. Cena: 145 000 Kč.



Fiat Brava 1.4, 12 V, r. v. 1998, centrál na D.O., medvědí blok, el. okna, rádio, 149 tis. km. Cena: 119 000 Kč.



Citroen Évasion 2.0 HDi Klima, 2000, 91,5 tis. km, 2 x airbag, ABS, centrál, posil. říz., tažné, tempomat. Cena: 358 000 Kč.



Škoda Felicia 1.3 LXi Combi, r. v. 1999, 109 tis. km, rádio, centrál. Cena: 139 900 Kč.



VW Transporter 1.9 TD, r. v. 1995, 128 tis. km, 6 míst, tažné, centrál, rmg., stř. okno. Cena: 219 000 Kč.



Fiat Punto 1.2, r. v. 1995, 101 tis. km, rádio, stavitelná sedadla, tažné. Cena: 115 000 Kč.



Peugeot Partner 2.0 Hdi, r. v. 2002, 89 tis. km, 2 x airbag, ABS, rádio, centrál, el. okna a zrcátka. Cena: 299 900 Kč.



Š Octavia ELEGANCE 1.9 TDI, 2002, 12 tis. km, super stav, 4 x airbag, ASR, ABS, CD, palub. poč., Al kola, centrál, zasl. pení zámek. Cena: 399 000 Kč.



Opel Combo 1.7 D VAN, r. v. 1999, 98 tis. km, 2 x airbag, rádio, centrál. Cena: 139 000 Kč.



Citroen Berlingo 1.9 D, r. v. 1997, 130 tis. km, rádio, el. okna, posilovač řízení, centrál. Cena: 179 000 Kč.



Kia Sportage 2.0 DOHC, 4X4, r. v. 1997, 223 tis. km, airbag, rádio, el. okna, posil. říz., tažné, centrál. Cena: 189 500 Kč.



Škoda Felicia 1.6 GLX, r. v. 1997, 129 tis. km, ABS, rádio, centrál a další. Cena: 110 000 Kč.

Ke každé smlouvě
Splatka od 1500 Kč měsíčně
Ojeté vozy
■ leasing
■ úvěr

U NABÍDKY OZNAČENÉ SYMBOLEM „PRODÁNO“ MŮŽEME ZAJISTIT STEJNÝ TYP VOZIDLA
Otevírací doba: Po - Pá 8.00 - 17.00, So 8.00 - 12.00



Výše splátky po dobu leasingu je neměnná včetně pojištění. • K uzavření leasingu není potřeba potvrzení o příjmu.



- **Výkup za hotové:** Váš automobil vám vykupíme okamžitě po osobní domluvě.
- **Komisioní prodej:** neúčtujeme parkovné, rychlý prodej, vyřízení všech formalit samozřejmostí.

- **Protiúčet:** při koupi nového vozu můžete platit vašim stávajícím vozidlem.
- **GE Capital Leasing:** akontace již od 10 % z ceny vozidla, výhodné havarijní pojištění a povinné ručení. Na sjednání

LEASINGU potřebujete dva platné doklady totožnosti, bankovní spojení a cca 45 minut času. U všech vozidel prověřen původ.
• **AUTOCREDIT:** půjčky do 300 000 Kč na vybraná vozidla (6 - 60 měsíců).

KAŽDÝ TÝDEN NOVÁ NABÍDKA, VŠECHNA VOZIDLA PROVĚŘENA A VYZKOUŠENA